

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

AGRESIONES CONTRA ESPAÑA

"España, ante el presente, no significa nada entre la familia de naciones..." Se han voceado estas palabras en un grandioso mitin celebrado en Madison Square Garden, de Nueva York, y congregado para protestar de las persecuciones que el nuevo régimen alemán hace que el nuevo régimen alemán que infligía a los hebreos. ¿Qué tiene que ver España, en esa conturbante ver España, en esa conturbante que el pueblo alemán y en esa nueva adversidad que acojona a la infortunada raza judía? Tan inoportuna era la evocación de nuestro país en aquel caso, como injusta la acusación lanzada contra España. Ya sé yo que fueron compatriotas nuestros quienes pusieron en moda, cuando Joaquín Costa nos recetaba la europeización como remedio de males seculares, la afirmación de que puede escribirse la historia de la civilización sin citar el nombre de España. No importó entonces el aserto, porque eran unos ignorantes petulantísimos quienes tal dijeron, como no importaría ahora que se nos considerara menos que un Beluchistán o una Andorra, si quien ha proferido la injuria en Madison Square no tuviera un nombre conocido en todo el mundo y no gozara autoridad de estadista en los Estados Unidos y no representara el caudillaje de un partido político. Se trata de Mr. Smith, ex gobernador del Estado que tiene a Nueva York por capital, líder en el Parlamento nacional, candidato a la Presidencia de la República derrotado por Roosevelt en las últimas elecciones. Lo curioso es que todo el prestigio de este hombre está cimentado sobre la suposición de su rectitud ideológica y su espíritu de justicia, tomándose por incontrovertible cuanto afirma, por creerse incapaz de emitir juicio alguno sin antes haberlo meditado, estudiado y documentado suficientemente. Improvisación liviana o convencimiento erróneo, es indudable que en los Estados Unidos está muy extendida y muy arraigada la creencia de que España no significa nada en el resto del mundo. Frecuentemente se revela este menosprecio de España, este desdén de España y hasta esta negación de España, como si fuésemos una ficción geográfica, en los debates del Congreso y del Senado de Washington, en las disposiciones del Gobierno, en las informaciones de la prensa, en las cátedras de Universidades, Colegios y Seminarios. Hasta el hispanismo que se profesa por algunos intelectuales, y al que se ha querido en España atribuir tanta importancia, vale bien poca cosa y es, en suma, uno de tantos exotismos que cultivan los yanquis por afán de originalidad y manía de extravagancias.

Hace años se puso de moda en Yankilandia el estudio del idioma español. Se enseñaba nuestra habla en todas las Universidades y colegios, no por admiración a España ni por devoción a Cervantes, Calderón, Lope, etc., como preferían muchos turiferarios del optimismo español, sino porque era preciso recolonizar y yanquizar las Antillas y las islas del Pacífico y era preciso comerciar con las veinte Repúblicas, cuyos mercados hablan sólo en castellano. Con la crisis económica que han desencadenado en toda América las doctrinas y las prácticas yanquis, más que ninguna otra causa, y con el esfuerzo que hacen todos los pueblos americanos para liberarse de la sugestión tiranizadora del Norte, se ha iniciado una grave crisis en esta última manifestación de la hispanería yanqui. Ya no es negocio aprender a hablar el español, y el alumno de Harvard, de la Columbia o del Berkeley, an-

tes de matricularse en la sección de idiomas, calcula que ganará unos miles de dólares más aprendiendo italiano, o ruso, o japonés, o borneano, que aprendiendo la clara y sonora habla de Castilla. Tan de capa caída va nuestro idioma, que hace pocos días la Asociación Panamericana de Mujeres de Nueva York convocó una reunión de hispanistas y españolizantes en el Roerich Museum, constituyendo un comité permanentemente que investigue las causas de la disminución del estudio del español y busque arbitrios para estimular el interés general por la cultura hispánica.

En esa reunión algunos concurrentes hicieron notar que España no hace nada en los Estados Unidos ni en ninguna otra nación para defenderse de agresiones injustas, como la del ex gobernador Smith, para propagar su idioma y su cultura, para crear ambientes y estados de opinión que les sean propicios. Nuestros diplomáticos no descienden a esas gabatelas y dejan decir en los Parlamentos, escribir en los periódicos y negociar en los mercados cuanto puede dañar a la nación, y si alguna vez se encrespan y se sienten indignados y airados, es precisamente contra las pobres colonias españolas, vejadas por las autoridades o afrentadas por los nativos, y más aún, con la docena o docena y media de valerosos españoles que hacen periodismo hispano en el continente colombino, sin auxilio pecuniario, ni ayuda moral, ni gratitud siquiera de la metrópoli.

Así, los enemigos declarados y los desconocedores inconscientes de España, hacen impunemente cuantas campañas quieren, y no ya contra nuestro prestigio, sino contra nuestros intereses. En Francia se ha desatado desde hace meses una ventolera antiespañola que no tiene aquí la natural y legítima equivalencia. Olvidando, no ya razones de conveniencia política, sino el grosero "do ut des" de las relaciones comerciales, se pretende cerrar el mercado francés a toda la exportación española. No ya el Gobierno la limita con contingentes y eleva los derechos arancelarios y dispensa a Portugal y a Italia tratos de favor que niega a España, y no ya en el fácil comentario de los diarios franceses se exalta el espíritu nacionalista de las muchedumbres, sino que en revistas técnicas, que tienen autoridad moral suficiente para influir en las agrupaciones gremiales y en los partidos políticos y en las asambleas legislativas, se consuman agresiones contra España que nuestra embajada deja sin rectificación, corrección ni enmienda.

Leed, por ejemplo, lo que estos pasados días escribía la revista titulada "La Production Française": "Si nosotros tuviéramos una política colonial, no sería de las Islas Canarias y de España de donde procederían los plátanos, las naranjas, las mandarinas y los limones que consume Francia. Vendrían de nuestra Guinea, de nuestras Antillas, y sobre todo, para los agrios, de nuestra Argelia, que podría así disminuir las plantaciones de viñedos..."

"La Production Française" sabe bien—lo sabe con estadísticas ciertas—que si Francia nos compra los frutos que pudieran darse, pero que en realidad no se dan todavía en Guinea y Argelia, nosotros compramos a Francia, no frutos naturales, que tienen bajo precio, sino productos manufacturados que llevan agregado a su valor el importe de los jornales de millares de obreros. "La Production Française" sabe bien que buena parte del resurgimiento económico de

DEL DIA

El eterno tópico

Nuestros políticos continúan vieniendo en pleno tópico. No hay manera de hacerles abandonar tan manía costumbre. Los renovadores de hoy no pronuncian discurso, en los momentos más solemnes, que no dediquen un recuerdo retrospectivo poco piadoso al régimen derrocado, pintándolo con los colores más negros, como si se tratara, o poco menos, de uno de los periodos más horribles y terribles de nuestra historia.

No somos de los que creemos que deben cantarse las excelencias de lo que se marchó. Precisamente porque era malo, no esencialmente, sino por los accidentes que le rodeaban, se vino abajo tan fácilmente; pero su maldad, con ser merecedora de las censuras más acres, por lo accidental, no debe condenarse en su esencia y ponerse constantemente en la picota, máxime cuando a la hora de ahora no podemos enorgullecernos de haber mejorado, y por lo tanto, no se puede predicar con el ejemplo.

Pero aún pasaríamos con que en nuestra casa y entre los familiares habláramos de esas cosas que tan poco nos favorecen; mas de esto a hacer tema constante de nuestros embajadores, en los lugares de sus residencias, y de nuestros hombres de gobierno, en toda solemnidad a la que concurren forasteros, esos tópicos sobre la situación pasada de España, para ensalzar la presente, parecemos, no sólo de muy mal gusto, sino de un antipatriotismo censurabilísimo. Nosotros preferiríamos que, en vez de palabras, se presentasen hechos. Si nuestros gobernantes pudieran demostrar con realidades los efectos beneficiosos de su labor, no necesitarían ni leyes de excepción que amparasen el régimen, ni tendrían que apelar a esos tópicos de estar constantemente denigrando lo que se ha hundido y ensalzando lo que ha nacido y se cria en los momentos actuales.

Z.

Fiestas y Feria en Alcoy

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas y feria que tendrán lugar en Alcoy en el mes actual, con motivo de la festividad en honor de San Jorge, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde algunas estaciones de la región valenciana a dicho punto, que se facilitarán desde el 19 al 30 del corriente, siendo valederos para regresar del 20 del presente mes al primero de Mayo próximo, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles consúltense los carteles que han sido expuestos al público en las respectivas estaciones.

Francia después de la guerra, se ha forjado con pesetas españolas y con el auxilio del mercado español inundado de automóviles, bisutería y sedería francesa. ¿Cómo no sentir indignación ante la injusticia, la sinrazón y la inoportunidad de estas agresiones que menudean contra España?

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-8-97

El problema naranjero

Táctica peligrosa

De Madrid han contestado al acuerdo de la última Asamblea naranjera no aceptando la invitación del ministro de Agricultura para que se celebre allí, a su presencia, una reunión de naranjeros y dictar con arreglo a lo que en dicha reunión se resolviese las normas que se creyesen más convenientes, con una especie de citación anónima que transmitió ayer el gobernador civil de la provincia señor Doperto a los periodistas que diariamente hacen información en el Temple.

Según dicha imprecisa y anónima convocatoria, que nuestra primera autoridad civil no dijo, de dónde procedía más que de Madrid, mañana jueves, a las once, se celebrará en el Ministerio de Agricultura una conferencia naranjera, a la que están invitadas todas las personas y entidades que quieran del problema naranjero, y con objeto, sin duda, de dictar disposiciones con arreglo a los resultados de la mencionada reunión.

Nosotros, sinceramente, creemos que los naranjeros estuvieron en lo firme al acordar que el estudio de su problema les correspondía a ellos, independientemente de Madrid, pues nadie mejor lo conoce, ni persona alguna puede estar más acertada al dictar los remedios, o las conclusiones, que los mismos naranjeros. Y semejante acuerdo no creemos que pueda pugnar con el prestigio del Poder público, ni es posible que se le confunda con ningún acto de rebeldía. Es indudable que han surgido diferencias en la apreciación de ese problema y en los medios de resolverlo, y que la pasión ha puesto un calor en los ánimos que de momento obscurece su exacta visión, y en esta situación nos parece muy expuesto para el buen éxito de los intereses naranjeros el llevar la cuestión a Madrid y

quererla resolver bajo la coacción moral de un ministro que ya se ha mostrado parcial dictando disposiciones contra las cuales protestaba la inmensa mayoría de los representantes de la riqueza naranjera y para lo cual ni siquiera consultó a la opinión naranjera. Lo cuerdo es que se forme en Valencia una amplísima ponencia formada por productores y comerciantes alejados en absoluto de las contiendas políticas, y con los grandes prestigios que les den una larga e inteligente historia de cultivadores y una honorabilísima experiencia exportadora, y que sea esa comisión la que estudie el asunto y proponga las conclusiones, y una vez formuladas éstas, y sometidas a una Asamblea y aprobadas por ella, se entreguen al Gobierno, para que éste sea el ejecutor de las demandas de los naranjeros, siempre y cuando se ajusten a las realidades económicas del país y no dañen a otras fuentes de riqueza creada que por su importancia merezcan ser respetadas.

Esta es nuestra opinión en los actuales momentos, el criterio que debiera mantenerse con toda la firmeza, sin ninguna clase de desplantes, pero con la serenidad y la gallardía de quien defiende una causa que es muy suya y para la que tiene hombres lo bastante capacitados que defiendan sus intereses, sin necesidad de pasar por la omnisciencia de Madrid, que ya no se contenta desde sus departamentos ministeriales en dictar toda clase de disposiciones, sino que quiere decidir también en la solución de problemas como este naranjero, de cuya acertada o desafortunada resolución depende la vida o la muerte de una extensísima comarca.

Y en asuntos de la magnitud de éste, ni la política, ni el amor propio, pueden ser buenos consejeros.

LOS FUEROS DE VALENCIA

El Ayuntamiento, por iniciativa de los concejales señores Gisbert y Durán y Tortajada, ha adoptado el acuerdo de imprimir el Código valenciano "Los Fueros", acuerdo muy plausible, porque mediante él, libro tan fundamental de la vida valenciana, podrá ser estudiado por todas aquellas personas aficionadas a las investigaciones históricas, y se rendirá un homenaje a un libro tan representativo de nuestra gloriosa historia.

Sobre las ediciones de este Código podemos dar amplios e interesantes detalles. Dos veces solamente se ha impreso, la primera en 1482, por Lamberto Palmart, Jemán, uno de los primeros introductores del arte tipográfico en Valencia, y la edición se ha hecho muy rara. Contiene los fueros de D. Jaime divididos en nueve libros, siguiendo el orden del Código de Justiniano, y después, por separado, los de D. Pedro III, D. Alfonso IV, D. Pedro IV, D. Juan I, don Martín y D. Alfonso V, que son los Reyes de Valencia que celebraron Cortes hasta esta publicación.

La segunda edición de los Fueros es la que publicó, en Valencia también, el notario Juan Francisco Pastor, imprimiéndola Juan de Mey, flamenco, en 1547-48. Consta de dos volúmenes: el primero contiene los Fueros del Conquistador y los de sus sucesores que pudieron añadirse a los nueve libros de aquéllos, de modo que no sigue esta edición, como la primera, el orden de reinados, sino de materias; el segundo volumen y su conteni-

do está explicado en las líneas que siguen al título "Secunda Pars Fororum Regni Valentie", y que dicen así: "Segueixen los furs extravagants, co es aquells furs que comodament no se han pogut situar, ni posar sots alguna de les precedents Rubriques."

En 1564, los tres brazos, reunidos en Monzón, pidieron a Felipe II, y otorgó éste, la nueva publicación de los Fueros, quitando lo revocado o superfluo. Púsose mano en esta compilación, sin llegar a concluirse. Realizó esta obra en 1571 un jurisperito ilustre, don Pedro Jerónimo Tarazona, y la sometió a los Jurados de Valencia; pero no pasó adelante el proyecto. Tarazona publicó un sumario de los Fueros, "Instituciones dels Furs y privilegios del Regne de Valencia", 1580: precioso extracto del derecho valenciano. Las Cortes de Valencia, en 1604, y las de Monzón, en 1626, volvieron a instar la nueva compilación de los fueros, pero infructuosamente también.

Consérvanse dos códigos de los Fueros de Valencia: uno en el Archivo Municipal de esta ciudad del segundo tercio del siglo XVI escrito por Bononati de Petra, notario real; y otro a fines del siglo XIV o principios del XV, en la Biblioteca de El Escorial. Estas copias son distintas entre sí, y era diversa de ellas la que sirvió para la edición de Palmart, y que según se consigna en ésta, se cotejó con el primitivo original sellado que existía en el Archivo de Sala de Valencia.

JORDI DE FENOLLAR

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Los intereses económicos de Valencia ante el Gobierno

La Asamblea naranjera del domingo dejó bien precisadas varias cosas. Fué la primera la decisión de no acudir a la conferencia convocada por el ministro de Agricultura. Por consiguiente, los que yayan habrán de explicar quién les dió autorización suficiente para asistir. Apuntamos la posibilidad de que el ministro no logre congregarse a las que estos días anteriores al decreto le han asediado para lograr esa ordenación repudiada por Valencia, por Castellón, por Murcia y por las zonas naranjeras de Alicante.

La razón de esa convocatoria no la podemos comprender. ¿Es que sospecha el ministro que no era legítima la representación naranjera congregada en el Principal? No se puede aceptar esa desautorización. Los reunidos en Valencia eran alcaldes de pueblos naranjeros, eran entidades de carácter económico; y las que asistieron de carácter político, eran de todas las ideologías, figurando en gran abundancia las de los partidos gubernamentales. Ninguna de ellas se pronunció en favor del decreto gubernamental: los que lo defendieron, ya les conoce el ministro, y no como políticos, sino como defensores de egoísmos que discrepan de la conveniencia común. Esos discrepantes son los que ahora se congregarán en Madrid para decir que ese decreto es muy plausible: seguramente no se atreverán a negarle paternidad. Y esos elementos, debe saber el ministro, que no son los que de mayor prestigio gozan en Valencia. Algún día los habremos de nombrar, y cuando llegue esa oportunidad, el público se preguntará con asombro cómo pudo caer el Gobierno en la tentación de creer que esos tales eran representación autorizada de Valencia.

Precisamente, una de las causas de mayor indignación, es que los intereses de las dos regiones naranjeras hayan sido puestos a discusión por unos señores indocumentados que nada tienen que hacer en los asuntos relacionados con la naranja. Las personas solventes que acudieron a la Asamblea del Principal, no son dignos de ser tomadas en consideración: lo son, en cambio, esos otros que se representan a sí mismos, por la dificultad con que habían de tropezar si pretendieran que alguien les confiase una más valiosa representación.

Ayer recibimos un artículo del exportador señor Planelles. Lo firma su autor. Un colega lo ha publicado diciendo que es del presidente de la Confederación de Exportadores. Hubo, en efecto, en Valencia una entidad así denominada, integrada por los círculos fruteros de Castellón, Valencia, Gandía y Burriana. Una verdadera potencia. Aquella entidad nombró su presidente a don Juan Baulista Planelles Granelli. Pero a raíz de aquellas andanzas por Madrid, en las cuales se atribuyó al secretario de dicha entidad señor Jiménez unas manifestaciones relacionadas con un impuesto nuevo que había de pagar la exportación naranjera para aliviar la crisis de los carbonos asturianos, la entidad de la capital de la Plana no pudo mostrarse satisfecha de las explicaciones que acerca del particular dió su presidente y se retiró de la Confederación. Con posterioridad, el Círculo Frutero de Valencia se retiró también de la Confederación. No tenemos noticia de que se hayan retirado los de Gandía y Burriana, y valdría la pena que estas entidades aclarasen su actitud con respecto a la Confederación, para que el público se diese cuenta de cuál es la fuerza que representa esa entidad de nombre tan aparatosa, pero cuyo contenido es de dudosa cuantía. El señor Planelles, como exportador, es persona que merece todos los respetos: conoce el negocio, y en algunas ocasiones ha dicho cosas muy interesantes que nos hemos complacido en resaltar. Ahora bien: como presidente de la Confederación, habremos de esperar que se haga público cuáles son sus poderes para que cuando con tal representación se manifieste, saber si sus manifestacio-

nes son puramente personales o si, en efecto, tienen la autoridad de los valiosos elementos que agrupe, en el caso de que los agrupe y le hayan autorizado para hacerlas.

¿Qué clase de temas se van a discutir en la Asamblea convocada por el ministro? Ya en la Asamblea se dijo que eran dos clases de soluciones las que afectaban al problema naranjero. Unas de carácter urgente y son las que dependen directamente de la acción del Gobierno. Primas a la exportación para compensar el recargo arancelario inglés: su total coste se había calculado en diez millones de pesetas. Para conceder esto no precisa la Asamblea, y ninguna disparidad se ha producido respecto de la conveniencia. Facilidades para la penetración en el interior, intensificación del consumo por medios que se determinaron, etc. Todo ello depende del Gobierno, sin necesidad de la Asamblea de Madrid.

Es necesaria, pues, esa Asamblea para lo que respecta a la ordenación. Ha de comprender el ministro que una cuestión de esa envergadura no puede ser abordada sin preparación. Años hace que los agricultores y los exportadores pensaron en la conveniencia del Estatuto naranjero. En la Asamblea que la Dictadura reunió en Madrid, se encontrará doctrina abundante respecto de cuáles son las aspiraciones naranjeras. Es posible que sirva todavía mucho de aquel material. Pero la revisión es un detenido estudio que no se puede improvisar en las cuarenta y ocho horas concedidas por el ministro para la reunión. Además, no es posible que en estas circunstancias se congreguen en Madrid los interesados naranjeros, dedicados en la actualidad a buscar colocación para su cosecha unos, a las tareas de exportación otros: acudirán los que nada tienen que hacer ni de qué preocuparse de esta riqueza. Convoque el ministro esa Asamblea con tiempo para estudiar y proponer, y desaparecidas las preocupaciones propias del momento actual; verá cómo acuden a su llamamiento y le ofrecen las conclusiones encaminadas a la solución que demanda. El proyecto que de ese modo resulte, tendrá para su desarrollo la colaboración de los interesados, la más valiosa para que su eficacia sea máxima.

Ya han sido nombrados los representantes de la agricultura del Mediterráneo para la reunión que hoy celebrará en Madrid la ponencia encargada de proponer el proyecto para la nacionalización de la industria del nitrógeno. Son estos representantes don Juan Vicente Mora Berenguer, presidente de la Federación de Productores de Naranja de Levante, don Santiago de Riva, designado por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. Ayer recibieron la convocatoria, y ayer mismo se trasladaron a Madrid para tomar parte en las deliberaciones. Va también con ellos una valiosísima representación: la del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, en la persona de don Ignacio Villalonga, cuya competencia y pericia son de todos conocidas. No reúne esta representación de la agricultura del litoral mediterráneo mayoría de votos en la ponencia, pero sí ostentan la confianza de la parte del país de economía más cuantiosa; sus puntos de vista podrán no ser compartidos por aquella mayoría, pero el Gobierno no podrá desconocer la cuantía de la opinión contraria. Nos sentimos optimistas, y esperamos que decisiones ulteriores no defraudarán el deseo y el sentir de las regiones murciana, valenciana y catalana, dispuestas a no aceptar que su riqueza sea disminuida para proteger a una industria que al nacer, mejor dicho, antes de nacer, ya se declara parásita, como es esa de la obtención del nitrógeno sintético en España.

El alcalde ha enviado al ministro de Agricultura el siguiente despacho:

"En nombre riqueza agrícola valenciana e intereses generales de esta región, justamente alarmados

por proyecto nacionalización industria nitrógeno, que supone encarecimiento fertilizantes y seguras represalias sobre nuestra exportación agrícola, por los países suministradores de abonos nitrogenados, que vendría a agravar conflicto naranjero, ruegole aplazamiento discusión dictamen ponencia comisión mixta, elaborando sin participación agricultores y apertura información pública para debido asesoramiento. — Salúdale, V. Lambies."

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, ha hecho manifestaciones de las cuales parece derivarse que se han hecho ya concesiones a los naranjeros en lo que respecta al abaratamiento de las tarifas ferroviarias para el interior. Esperamos conocerlas con cierta inquietud, porque recordamos sus intenciones y las campañas realizadas en otros días para conseguir tarifas baratísimas que permitiesen transportar a Bilbao la naranja de Valencia y embarcarlas por aquel puerto. Ya se comprenderá que Valencia no podría permitir semejante concesión, porque los obreros del puerto de Valencia son los nuestros, y su interés está por encima de todas las conveniencias ajenas a Valencia.

Anunció también el señor Prieto que el alcalde de Valencia, don Vicente Lambies, salía para Madrid. Daba la noticia como si el señor Lambies fuese a tomar parte en esa conferencia naranjera convocada por el ministro de Agricultura.

Para que no haya lugar a dudas, transcribimos a continuación las manifestaciones que ayer hizo en el Ayuntamiento el alcalde:

Me ha sorprendido la convocatoria hecha por el ministro de Agricultura, para una Asamblea de elementos naranjeros a celebrar en Madrid el próximo jueves. Me ha sorprendido porque esperaba que no dejaría de influir en el Gobierno la unanimidad con que la Asamblea del pasado domingo se manifestó contra la asistencia de los elementos naranjeros valencianos a la Asamblea en Madrid, de que ya entonces se hablaba, como a celebrar hoy.

Precisamente por ello no pensaba asistir a la Asamblea convocada en Madrid para el jueves, ya que, aun cuando quisiera asistir, no podría hacerlo llevando representación alguna; el mandato que la Asamblea me confirió fué concluyente en el sentido de que nadie concurriría a tal Asamblea.

El señor Lambies añadió que lamentaba que el Gobierno no haya esperado el resultado de la ponencia que ha de reunirse en Valencia, y para la que el alcalde piensa convocar a todos los elementos interesados, prescindiendo, como ha dicho repetidamente, de toda significación política.

El alcalde señor Lambies sigue recibiendo adhesiones a la Asamblea celebrada el domingo.

Ayer recibí un expresivo oficio de la Alcaldía de Moncada excusando su asistencia y adhiriéndose a cuantos acuerdos se adoptaron en la referida Asamblea. También la Unión Agrícola de Oliva ha enviado un telegrama de adhesión.

Notas políticas

CIRCULO CARLISTA

El pasado sábado se celebró en el domicilio social la junta de constitución de la Sociedad, reinando gran entusiasmo entre los numerosos socios que acudieron a la misma.

Después de leída la memoria, se aprobó el Reglamento del Círculo, procediéndose acto seguido a la elección de la junta directiva, siendo proclamados por unanimidad los señores siguientes: presidente, don Juan Sanchis Bolós; secretario, don Luis Lluch Garín; tesoro, don Miguel Perpiñá Angel; contador, don Manuel Serrano Mari; abanderado, don Alfredo Vivó Soler; vocales: don José María Barea Llompart y don José María Ferrer Montero; consiliario, don Luis Vilar.

La ruina de la producción arrocera

Comentarios del momento

Ya tenemos constituida de modo genuinamente democrático y al nuevo estilo la Unión Nacional de Agricultores Arroceros. No se podrá objetar que los vocales representativos de los distintos pueblos arroceros, no representan a una considerable mayoría de los cultivadores de arroz, pues aunque se diga que votaron escaso número de socios de la Unión, los que se abstuvieron, delegaron tácitamente en los que votaron.

Ahora sí que nos parece llegado el instante de exigir de la flamante y nueva junta de la Unión revestida de todos los poderes una actuación rápida, enérgica y eficaz frente al gravísimo problema que nos ocupa. Venga, pues, el programa con orientaciones y soluciones de los directivos de la entidad que sean el credo básico de la Unión de Arroceros. Los socios de la Unión tenemos derecho a saber todo esto y todavía más, si este programa de orientaciones y propuestas para la solución del problema goza de la unánime aprobación de la Junta o por el contrario existen discrepancias o votos particulares sobre tan importantes extremos.

Así tenemos también el deseo muchos socios de la Unión el saber si es criterio de la nueva Junta la clase de organización que mandan los arroceros. ¿Ha de continuar ésta como voluntaria? Por el contrario, ¿hay criterio de pedir al Gobierno que ésta se convierta en obligatoria, transformándola en un nuevo Consorcio? Todo esto hay que saber y para ello a la publicación de un semanario que cual órgano oficial de la Unión llevase su voz a todos los pueblos arroceros, difundiendo profusamente sus trabajos y orientaciones. Vida y actividad en una palabra y nunca la fosilización burocrática a que tan propensos solemos ser, es lo que se pide.

Deber primordial de la Junta es solicitar estos propósitos en forma de programa a los pueblos arroceros, popularizando a la entidad, organizando los Comités locales presididos por los delegados, procurando que la Unión entre en los pueblos, identificándola con los

agricultores grandes y chicos, haciéndoles ver las ventajas de la Asociación y organización de tan importante sector de riqueza.

Cosa frecuente es confundir los fracasos de los hombres que actúan dentro de un régimen, con el fracaso del régimen mismo, y esto hay que evitarlo a toda costa dentro de la Unión. Hay que hacer comprender a los agricultores arroceros que los hombres pueden fracasar por circunstancias distintas y variadas, pero la fe en la Unión no debe desaparecer, pues al fin y a la postre, la unión es la fuerza y no otra cosa debe ser la Unión de Agricultores Arroceros, de tal manera que el fracaso de los hombres elegidos para dirigir y encauzar la Unión, no puede ser considerado con el fracaso de ésta.

He aquí la gran responsabilidad de la nueva Junta recientemente elegida y primera que legalmente tiene en sus manos los destinos de la entidad. Llevar al convencimiento del agricultor arrocero, que considere a la Unión como organismo propio, sin personalismos de ninguna clase y mucho menos de política, y es elemental y primer deber, y si se aprecia que su actuación no responde a la gravedad de los momentos, o el programa y soluciones que presenta para el problema no merecen la casi unánime aprobación de sus representantes, haremos valer nuestros derechos por los medios que nos conceden los Estatutos de la Unión, para la inmediata rectificación de conducta, dejando paso libre a nuevos elementos con otros programas y soluciones para el problema.

Así debe actuar la Unión Nacional de Arroceros, con el firme e inquebrantable propósito de poner en práctica toda clase de procedimientos para salvar la crisis de esta importante producción. Si la nueva Junta así procede, de los agricultores arroceros merecerá eterna gratitud, en el caso contrario demandaremos recíprocamente muy justificada responsabilidad.

V. LASSALA MIQUEL

Abril 1933.

El porvenir del laicismo

¿Qué pensaríamos del chirumen de aquel labriego que, ignorante de las nociones más rudimentarias de "Geografía agrícola", se obstinara en aclimatar en una zona especies vegetales peculiares y exclusivas de zonas contrapuestas o antagónicas? ¿Estaría en sus cables el sujeto que intentara explotar en el suelo y clima del valle de Albaida, por ejemplo, el cultivo de plátano guineo o el canario y el de la caña de azúcar, o bien trasladar a nuestras latitudes cualquiera de los grupos botánicos de la flora de los Trópicos?

Quien tal hiciera sería tenido por necio calificado, y su contumacia, si no reclamaba taxativamente la camisa de fuerza, pediría a voces una beca en Jesús o en otra casa de orates.

Como tenemos climas físicos, existe también algo así como clima metafísico o espiritual. Los climas físicos, según todos sabemos, se hallan constituidos por el grado de calor medio anual, la humedad reinante en el territorio, su altitud, su exposición, los vientos dominantes, etc., etc., todo lo cual habilita a los climas para el desarrollo y prosperidad de ciertos cultivos agrícolas con exclusión de otros. El clima espiritual, dada su naturaleza suprasensible, forzosamente ha de originarse de otros factores, verbi gracia: sentimiento religioso, espíritu jurídico, honradez, virtudes cívicas o su contrario. A semejanza de los climas físicos, también los metafísicos o morales poseen su flora correspondiente, que sería temerario violentar con la intrusión de noveladas perturbadoras o absurdas.

En el clima moral de nuestra

nación se han realizado recientemente ensayos desdichadísimos de aclimataciones peregrinas e incongruentes, cuyo superlativo fracaso huelga encaecer, puesto que se halla a la vista de todos. Los introductores, los partidarios y alabareros del "laicismo", que es una de las aclimataciones aludidas, no deben de hallarse a estas horas muy satisfechos que digamos de su experimentación; la mayoría de los españoles permanecemos vueltos de espaldas a la flamante innovación y estamos persuadidos de que el Estado ni perdería gran cosa si dejara de inmiscuirse (ingerirse) en menesteres puramente religiosos (matrimonio, divorcio), donde la intervención laica, supuestas nuestras prácticas religiosas seculares, tiene todos los caracteres del verdadero intrusismo. Decididamente el laicismo es planta exótica, y por ello inadaptable, hoy por hoy, a nuestro clima espiritual. Calmen los zurdos su inlaciencia, no achuchen, que todo llegará por sus pasos contados; todo cuanto sea posible, metafísica, social y políticamente; lo demás, no.

Esperen, pues, sentados, porque de pie van a fatigarse, y no pierdan la fe laica en el porvenir, que si está (de Dios iba a decir), si está escrito, digo, que el laicismo triunfará en toda la línea, no hay sino aguardar confiados el advenimiento de suceso tan fausto que, según todas las probabilidades, ocurrirá el día que "lleven albar-das" y el astro ex rey traslade el orto a Occidente y el ocaso a Oriente. Como si dijéramos, "tout a l'heure".

J. A. CUATRETONDA

12 de Abril.

INFORMACION LOCAL

El mejor de los depurativos

La medicación depurativa es indispensable para que desaparezcan las manchas rojas, las erupciones granulosas, pústulas, urticaria, eczemas, etc., en una palabra, las numerosas afecciones de la piel que son las manifestaciones exteriores de la impureza de la sangre. La Boisson Blanche del Abate Magnat, poseyendo energías depurativas de primer orden, debe tomarse en dosis de un litro por día. La Boisson Blanche del Abate Magnat limpia la sangre de sus impurezas. Si la enfermedad es de carácter benigno (erupciones de granos, por ejemplo) con 5 ó 6 días de tratamiento es suficiente; en enfermedades antiguas y tenaces de la piel, hay que continuar con este tratamiento por mayor tiempo. En todas las Farmacias, 3'15 pesetas frasco para un litro de bebida.

TINTURA IODO-TANICA DOCTOR GREUS. Lo mejor en esta época para niños raquíticos y escrofulosos. Farmacia P. S. Catalina, 4

PARA IR BIEN PEINADO Y SUJETO EL CABELLO, FIJADOR LORAS. UNA PESETA. FARMACIA MORERA

NOTICIAS

Ayer tuvieron buen día los moneros, día de primavera valenciana que les permitió salir al campo y gozar de los encantos de la naturaleza.

Uno de los puntos preferidos por los moneros es el campo de Benimaclet. Ayer tarde ofrecía este campo un aspecto animadísimo, viéndose surcar el espacio innumerables "cacherulos". El viento les era propicio, pero de pronto cesó éste, y vieron caer todos ellos haciendo pasar grandes apuros a los que los tenían, porque les faltaban manos para cobrar nulo.

Nota saliente del día fué la manifestación que hizo el gobernador civil a los periodistas, de serle comunicado desde Madrid que para mañana, a las once, se convocaba a todas las entidades naranjeras y personas interesadas en este negocio, a una reunión en el Ministerio de Agricultura. Contrasta la seguridad con que el señor Doporto comunicó esta noticia a los periodistas que hacen la información en el Temple, con la rapidez y efusión que puso la primera autoridad civil de Castellón, la cual no sólo dijo que la convocatoria partía del ministro de Agricultura, sino que rogó de parte de éste a todos los interesados naranjeros que acudan al llamamiento del señor Domingo. Y esto lo hizo el martes, y no el miércoles como el señor Doporto. No queremos hacer comentarios y sólo hemos de expresar nuestra extrañeza ante actitud tan distinta.

Nuestros naranjeros no parecen dispuestos a ir a Madrid. Verdaderamente había de serles muy precipitado el viaje, aparte de la forma anómala en que han sido convocados.

Hubo ayer una huelga de albañiles en Sagunto.

Y nada más dió el día de sí.

La Dirección General de Aduanas ha dado ya a la publicidad el resumen de estadística del comercio exterior de España correspondiente al mes de Febrero.

Según el estado general, las importaciones en dicho mes importaron 49'5 millones de pesetas oro, contra 84'8 en igual período del año anterior, y 134'3 de 1931. A su vez, las exportaciones señalan la cifra de 60'2 millones, contra 62'2 y 81'2 respectivamente.

Como puede apreciarse, el ritmo más acelerado que venía advirtiéndose en la baja de las importaciones sobre las cifras de exportación ha culminado en este mes,

en el que por primera vez desde Enero de 1931, en que se produjo un pequeño superávit, los productos de nuestra exportación han superado en cuantía a los que han sido importados.

También la comparación por volúmenes resulta favorable a nuestro comercio, ya que la cifra de 550.935 toneladas de la exportación de Febrero de 1932 se ha elevado en el año actual a 655.131, reduciéndose la importación de 455.141 toneladas a 268.603.

El notario don Francisco Bosch ha trasladado su despacho a la calle de la Paz, número 7, entre-suelo.

El alcalde señor Lambies ha recibido del alcalde de Zaragoza un obsequio consistente en una fotografía del famoso cuadro de Unceta, titulado "Las Germanías", que durante su visita vió en el Casino de aquella ciudad y que mostró deseos de poseer.

El alcalde ha elogiado mucho la atención y la fotografía, y con este objeto ha dirigido otra carta al alcalde de Zaragoza expresándole su complacencia y agradeciéndole el envío.

Tos - Catarros - Asma JARABE MORANT

El director del Grupo Escolar Corachán, de Chiva, ha enviado un escrito al alcalde dando las gracias en nombre del profesorado del referido grupo escolar por el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento nombrando hijo adoptivo de Valencia al doctor don Manuel Corachán, hijo de la expresada localidad.

CERVEZA MORITZ. SIEMPRE TRANSPARENTE.

En contestación al telegrama del alcalde señor Lambies que envió a su excelencia el presidente de la República, felicitándole por el aniversario de la proclamación de la República, se recibió en el Ayuntamiento el siguiente despacho:

"Agradezco mucho felicitación segundo aniversario República que en feliz coincidencia es también tercero del acto ahí celebrado cuyas esperanzas fueron tan pronto realidad. Salúdale presidente República."

El Ateneo Instructivo Musical de La Vega celebrará una velada literario-musical el 20 del corriente, a las diez de la noche. Al acto están invitadas las autoridades de la ciudad. El programa presenta alicientes más que bastantes para suponer con fundamento que la sesión será brillantísima.

Crónica nupcial

Ayer mañana en el altar de la Purísima de la parroquia de San Valero de Ruzafa se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Matilde García Belda y don Salvador Oller Ribes, ambos maestros de las escuelas nacionales de Lorca (provincia de Murcia).

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Francisco Oller Ribes, hermano del novio, actuando de padrinos doña María Ribes, maestra de Alcoy, y don Julián Sahuquillo, médico.

De testigos actuaron don Julián Sahuquillo y don Emilio Mompó.

Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos, con los padrinos e invitados, trasladáronse a un hotel de la localidad, donde fueron obsequiados con un delicado lunch.

Los nuevos señores de Oller-García marcharon en viaje de boda a Alicante, Murcia y otras provincias del Sur de España.

A los recién casados, así como a sus apreciables familias, enviamos nuestra felicitación por el enlace efectuado.

Plata Meneses

Vende objetos para regalos. Paz número 5.

ea utsej LAS PROVINCIAS

Notas de Sociedad

BODA DISTINGUIDA

En el Camarín de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, rica y elegantemente adornado de flores, contraeron matrimonio ayer mañana la lindísima señorita María de los Dolores Farinós Ferrando, que vestía precioso traje blanco con delicados encajes, y nuestro amigo don Vicente Piquer Uguet.

Actuaron de padrinos el padre del novio don Juan Piquer Dasi, distinguido corredor de comercio, y la madre de la novia doña Adela Ferrando de Farinós, y testificaron el acto don Arturo, don José Valgañón, don Federico Gómez Membrillera, don Lorenzo y don José Farinós y los señores Piquer Uguet (don José), Uguet (don Roberto) y Catalán (don Baltasar).

En el restorán Jardines del Real sirvióse después un espléndido menú, durante el que la juventud rindió culto al baile.

Los novios salieron para Castellón, Barcelona y varias ciudades de Francia.

A los padres y familias de los novios les expresamos nuestra enhorabuena y a éstos les deseamos una permanente y feliz luna de miel.

COMUNION TRADICIONALISTA

SECRETARIADO DE PROPAGANDA

El próximo domingo, día 23, a las once de la mañana, dará una conferencia en el teatro de la Casa de los Obreros (Caballeros, 27), la afamada y elocuente propagandista de la tradición, señorita María Rosa Urraca Pastor.

Los encargos e invitaciones para dicha conferencia, en el Círculo Central Tradicionalista, Isabel la Católica, número 7, de seis y media a nueve noche.

La revista «Contemporánea»

Se ha publicado el número 3 de la nueva y excelente revista "Contemporánea", que por reunir las condiciones fundamentales que deben peírse a publicaciones de este género, pronto se hará indispensable para cuantos sientan la necesidad de estar al tanto del pensamiento cultural presente en todos los órdenes y disciplinas, así como del juicio desapasionado, concreto, de cuantos hechos de trascendencia merezcan comentario.

El sumario se divide en cinco partes: "Cuestiones jurídicas y sociales; Arte y pedagogía; Cuestiones filosóficas; De la vida religiosa y Del ambiente político. Además, cada uno de estos temas lleva en segundo término lo que puede llamarse información mundial relacionada con aquellas disciplinas que completa el interés de la sección respectiva.

Todo ello encargado a colaboradores del justo prestigio del marqués de Lozoya, don Manuel Fortea, fray Francisco Calve Burillo, don Adolfo Sandoval, Angel Guerra, fray Luis Urbano, doña Ana Nadal, L. B. Seiger, don José María de Garganta, don Arturo Fossar, doctor Marcelino Llanera y otros que omitimos de idéntica envergadura que haría larga esta referencia.

Turnarán con estos colaboradores otros extranjeros. Aparecerá el 15 de cada mes, y tanto por su formato, de fácil manejo y guarda, como por las condiciones tipográficas, que son notables, hacen de "Contemporánea" una revista ideal, sobre todo por su sana doctrina y su orientación acorde con los más firmes, elevados y exquisitos sentimientos católicos.

CERVEZA MORITZ

La más sana — Sin rival

En el Gobierno civil

ACERCA DEL PROBLEMA NARANJERO.—INVITACION A UNA CONFERENCIA

El gobernador civil la primera noticia que dió ayer a los periodistas es la que sigue:

"Me han comunicado que el jueves 20, a las once de la mañana, se celebrará en Madrid una conferencia naranjera, a la que quedan invitadas todas las entidades personas a las que afecta el problema de la naranja.

Dicha reunión se celebrará en el Ministerio de Agricultura."

Y no dijo más el señor Doporto sobre esta reunión.

HUELGA DE ALBAÑILES EN SAGUNTO

Luego nos comunicó el gobernador que en Sagunto habían comenzado la huelga los obreros albañiles y que al parecer se habían cometido algunas coacciones. (En el antedespacho del gobernador aguardaba una comisión de huelguistas que esperaban conferenciar con él.)

Añadió el señor Doporto que por la noche celebrarían una reunión en Sagunto los elementos que intervienen en la huelga y que según los acuerdos que tomasen adoptaría él medidas.

EL ALCALDE VISITA AL GOBERNADOR

Por último manifestó el señor Doporto que le había visitado el alcalde señor Lambies.

En los momentos actuales no es difícil adivinar de lo que tratan: el problema naranjero, que es lo que ocupa la atención de las autoridades y por el que están dispuestas a trabajar en busca de su urgente solución.

En la Diputación

EL PRESIDENTE ESTA SATISFECHO

Momentos antes de comenzar la sesión que a continuación damos cuenta, saludamos al presidente señor Calot, que se mostró muy satisfecho de su viaje a Barcelona y de las atenciones que ha sido objeto por parte de Casa Valencia y de las otras entidades compuestas de valencianos que hay en dicha capital.

Para todas tuvo el señor Calot frases de agradecimiento.

LA SESION DE AYER

La presidió el señor Calot, siendo de corta duración y escasa importancia los asuntos que se trataron.

El orden del día constaba solamente de 17 dictámenes.

El primero, en el que el diputado director del Hospital provincial proponía el nombramiento de médicos asistentes, quedó sobre la mesa.

Se accedió a la petición de don Antonio Lerma Hurtado, oficial segundo de las oficinas, que solicitaba su jubilación.

Acerca de la concesión de una pensión de canto a doña Antonia Mónica, se acordó pedir aclaración a la comisión gestora, que es la que la concedió.

A continuación se aprobaron los siguientes dictámenes:

Acta de replanteo de las obras de construcción del camino vecinal del Azagador en el kilómetro 3

de la carretera del Pontón a Utiel por Cañada Honda, Los Ruices y Casa Garrido a la carretera de Caudete a Venta del Moro.

Autorización solicitada por el Ayuntamiento de Puebla de Vallbona para construir el camino vecinal denominado de la estación del ferrocarril a Puebla de Vallbona y de éste a La Eliana.

Prórroga solicitada por el Ayuntamiento de Chiva, para terminar las obras del camino vecinal de Chiva a Turis.

Asimismo se acordó tener en cuenta la instancia presentada por Vicente March Bernal, solicitando ampliación de estudios de repujados finos con esmalte en la ciudad de Toledo, y otra de don Celestino Talón, interesando la instalación de una Parada de sementales bovinos en Chella.

Quedó sobre la mesa una instancia de los señores Nebot y Compañía, contratista de las obras de las carreteras del Saler al Perelló y del Perelló a Sueca, sobre revisión de precios y otros particulares.

La Comisión gestora quedó enterada de las altas y bajas habidas en los establecimientos provinciales de Beneficencia y de haber sido adquirida una máquina para mondar patatas y otra para el lavado de ropa, con destino a la Casa de Misericordia.

Pasó a la comisión de Hacienda un oficio del diputado-director del citado establecimiento benéfico, interesando la instalación de una cámara frigorífica.

Quedaron aprobadas las cuentas de cédulas personales del año 1932, relativas a varios Ayuntamientos.

El informe del ponente de Instrucción pública, referente a publicación de obras del Centro de Estudios Económicos, Valencianos volvió a quedar sobre la mesa.

Y después de aprobar varias facturas por servicios y suministros a la Corporación, se levantó la sesión.

ANUNCIO

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta celebrada el día 28 de Febrero último, para el suministro de harina durante el año 1933, con destino a los establecimientos provinciales de Beneficencia, la Comisión gestora de esta Diputación provincial ha acordado que se verifique una segunda subasta del referido artículo, bajo las mismas condiciones y tipo que la primera, con sujeción al anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al día 28 de Enero último y pliego de condiciones que está de manifiesto en la sección de Beneficencia de esta Diputación provincial.

Esta segunda subasta se verificará el día 15 de Mayo próximo, a las once horas y treinta minutos, en el local de esta Corporación.

Valencia 12 de Abril de 1933.—El presidente, Juan Calot.—El secretario, R. Gil Quinzá.

Diario de avisos

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD. — ALMONEDA.—Los días 2 y siguientes, no festivos, del próximo mes de Mayo, a las cuatro de la tarde y en el salón destinado al efecto (calle de María Carbonell, número 2), comenzará la almoneda simultánea de las alhajas, ropas, etc., procedentes de la Central y Sucursales, cuyo empeño o última renovación se haya verificado antes de primero de Octubre del pasado año 1932.—Valencia 17 de Abril de 1933.—El Director-Gerente, Vicente Mañá.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica de
JUAN BONAFE

HOY MIERCOLES

A las 10'30 noche

EL REFUGIO

GRANDIOSO EXITO

Mañana, a las 6'15 tarde y 10'30 noche, **EL REFUGIO**.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de comedia de CARMEN NIETO y MANOLO RODRIGO

Hoy miércoles, a las 6'15 tarde

La comedia grotesca en tres actos,

UN SEÑOR DE HORCA Y CUCHILLO

Enorme éxito de risa

A las 10'15 noche

La humorada cómica de actualidad, en tres actos,

EL VOTO FEMENINO

¡Grandioso éxito!

ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA

Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche

FUNCIONES POPULARES

A petición del público ULTIMAS REPRESENTACIONES de

MARIA "LA FAMOSA"

GRANDIOSO EXITO

Creación de Amparito Martí

PRECIOS POPULARES



A las 6 tarde y 10 noche

EXITO FORMIDABLE

Un film pujante, vigoroso

¡TODO UN FILM!



PAUL MUNI

viviendo en la pantalla la extraordinaria y dramática aventura que Robert E. Burns ha vivido en la realidad



UN SOY UN FUGITIVO

Warner Bros - First National

A POLO

Compañía lírica MAESTRO del BALAGUER

Hoy, a las 10'30 noche

¡El mayor éxito lírico!

EL JUGLAR DE CASTILLA

Triunfo de los grandes cantantes Vallojera, Mayral, Gimeno y Terol.

Mañana, tarde, moda, el éxito

EL JUGLAR DE CASTILLA

Pronto, homenaje al maestro Peydró. Debut de Paquita Morante con CARCELERAS.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

ALFOMBRA (documental)

NOTICARIO FOX

OSOS Y ABEJAS (dibujos)

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!

El mayor de esta temporada

La superproducción Fox, en ESPAÑOL,

Primavera en otoño

por CATALINA BARCENA.

Basada en la obra de MARTINEZ SIERRA.

Adaptación cinematográfica de JOSE LOPEZ RUBIO.

Secundando la labor de CATALINA BARCENA, ANTONIO MORENO, Raoul Roulien, Luana Alcañiz, JULIO PEÑA, MIMI AGUGLIA, MARIA CALVO, HILDA MORENO y JUAN MARTINEZ PLA.

Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche

NOTICARIO FOX

MANANTIALES DE PLATA

(Alfombra mágica)

UNA MUJER DE MALA FAMA

Alta comedia, por Mady Christians.

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!

LA INDESEABLE

hablada en español, por Elissa Landi y Paul Lukas.

CONDAL

Sonoro R. C. A. Photophone

DOS DIAS FELICES

astracanada, por Paul Hobiger.

Riguroso reestreno de la formidable comedia,

LA AMANTE INDOMITA

por Bebé Daniels.

Lunes: **EL HACHA JUSTICIERA.**

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 - Teléfono 12-2-65

MAÑANA

A las 3'15: Películas instructivas.

A las 5'45 y 9'45:

LA TAQUIMECA

por MARIE GLORY y JEAN MURAT. Música deliciosa y bellísimas canciones.

Completarán el programa otros asuntos y dibujos sonoros.

Crónica cinematográfica

Olympia

"PRIMAVERA EN OTOÑO"

La exquisita feminidad de Catalina Barcena, a la que tanto contribuyó siempre el teatro de Martínez Sierra, se pone de manifiesto en cada película que produce la admirable actriz, "estrella" auténtica del cinema.

Detractores que nunca faltan, quieren involucrar conceptos teatrales y del cinema para encontrar tema con que rebajar el talento del ilustre autor y los merecimientos de la Barcena, que también en el "séptimo arte" tiene mucho que hacer.

Cuando supimos que Martínez Sierra intervenía en el film, esperamos impacientes uno de los más resonantes éxitos para el cine hispano. Así ha ocurrido. Porque "Primavera en Otoño", aunque realizada en Hollywood, tiene solera española y nervio meridional, sin toreadores, majas, ni trajes de guardarropa. Claro que no callaremos que sobra diálogo y que falta auténtico espectáculo de cinema; que existen descuidos y falseamientos de escenarios.

Pero como "Primavera en Otoño" se desarrolla siempre en un medio tono agradable de buen gusto y con Catalina hay una Mimi Aguglia inimitable y una María Calvo—la vieja doméstica noble, honradota, huraña—que se desenvuelve ante la cámara con toda exactitud e inspiración; el film merece el aplauso que no le regatearon los espectadores desde la tarde memorable del estreno.

Luana Alcañiz, muy guapa y buena artista; Antonio Moreno, en su "rol" simpático, añade nuevos merecimientos a su fama. En su parte de galán Raúl Roulien está llamando a gritos al español genuino de habla correcta.

Olympia continúa acaparando bonísimas producciones.

Suizo

"SUEÑO DORADO"

A la vista estamos de una buena producción U. F. A., que Lylian Harvey llena con su cada vez más creciente arte y belleza.

Resaltan la agilidad y las nuevas normas que el cinema alemán propugna.

De una fábula sencilla, modestamente ambientada, ha surgido "Sueño dorado", opereta con música de Heyman, donde campea la gracia de dos obreros ciclistas con sus escaleras al hombro: Henry Garat y Pierre Brasur, almas fratermas que aspiran y suspiran por la pequeña Lillian, la eterna soñadora que quiere conquistar Hollywood.

La vida en el vagón, el viejo del acordeón, la escena del contrato y, sobre todo, la inicial, cuando Lylian con su perrito aguarda al consúl oculta en la estatua de Cristóbal Colón, son momentos muy bien logrados.

Lirico

"EL MARIDO DE MI NOVIA"

Fil Paramount, que no merece serlo.

Vodevil demasiado vodevileco, que no podemos recomendar ni tan siquiera aplaudir, a pesar de ser cinematográfico por excelencia

LIRICO

Hoy, a las 5'30 y 10 noche EXITO



Es un film PARAMOUNT

La película de más gracia del año, en español, con FERNAND GRAVEY y MARY GLORY

Completarán el programa otras películas cortas



HOY, A LAS 5 Y 10 NOCHE

Incendio en la Opera

DANUBIO AZUL

Una filigrana musical interpretada por la mejor orquesta de Tizganes

Completarán el programa otras películas cortas

Coliseum

A las 4'30

Un programa PARAMOUNT

AMAME ESTA NOCHE Por MAURICE CHEVALIER y J. MAC DONALD

BUENOS DIAS Por IMPERIO ARGENTINA

A las 9'15

Maridos errantes Por Clive Brook

Amame esta noche Por MAURICE CHEVALIER

BUENOS DIAS Por IMPERIO ARGENTINA

SUIZO

Hoy a las 6 tarde y 10 noche

¡Extraordinario éxito!



Alegre y sugestiva opereta, con música de W. R. Heyman



LILIAN HARVEY con Henry Garat

Escenas demasiado frescas y atrevimientos que pudieran extirparse para dejar paso a una película llena de incidentes que causarían la delicia del buen público. Una verdadera lástima.

Por su feliz realización, por el patetismo misericordioso que lo inspira, por la imagen subyugadora y noble del protagonista, por la reciedumbre del carácter que tan acertadamente ha sabido asimilar-se el inmenso Paul Muni. Una película cumbre, lograda con magnificencia y que ha de marcar huella en esta clase de producciones.

Capitol

"SOY UN FUGITIVO"

No ha defraudado, ni mucho menos, el estreno tan anunciado y tan cacareado de esta gran película de la Warner. Cuanto dijimos la semana anterior y bastante más se merece "Soy un fugitivo", aplauda.

"Soy un fugitivo" es ciertamente un film para la multitud. Su argumento — escenas vividas — es algo que no se olvidará en la vida. No es raro que Valencia entera continúe desfilando, sienta y aplauda.

HORIZONTES... La ciudad de los pobres

"Dos ciudades hay. Crispín; una para el que viene con dinero, y otra para el que llega como nosotros"... El buen "Leandro" benaventoso, filósofo pesimista, pusilánime casi siempre ante las ásperas aristas del vivir, expresó así, muy bellamente, su dolorosa inquietud ante la urbe desconocida que surge al paso de los aventureros en los caminos de su eterno vagar. Crispín, hecho a todas las marrullerías y analista certero de las flaquezas humanas, apelaba a sus recursos de pillastre ingenioso para pasar, como oro de ley, la moneda falsa de su personalidad... Hay, efectivamente, dos ciudades en este Madrid hacia donde se orienta, hastiada de las estrechas limitaciones de su patria chica, henchida de ingenuas esperanzas, la gente joven de las provincias españolas. Y en estos tiempos de como consecuencia del cambio de régimen, una convulsión en las industrias y en el comercio de la metrópoli hace escasear el trabajo de una manera terrible, las calles y plazas se entristecen con la procesión de los sin trabajo, acentuando más trágicamente la diferencia de las dos ciudades de que nos habla el personaje benaventoso. Y, así, para unos, Madrid es la ciudad de los fastuosos teatros y de los frívolos círculos nocturnos; la ciudad de las mujeres de belleza fascinadora, la ciudad del confort, del placer y del lujo, mientras que para otros es la población de las duras peregrinaciones en busca de un empleo que nunca se logra; la ciudad del bocadillo y del café tomados para engañar el hambre; la ciudad de los intensos calores, quemantes como la espada de los ángeles guerreros, y de los inviernos impiadosos, que azotan la carne mal abrigada como látigos de cortante acero.

Y ante este contraste cruel, ante esta vicinidad desgarradora de pobres y ricos, de ahitos y de hambrientos, de millonarios y de porcosos, bien vale la pena hacer la observación de que ya las graciosas truhanerías de Crispín no encuentran hosteleros ingenuos a quienes decir: "Ea, abrid pronto, hostelero de los demonios, que no sabéis a quién tenéis en vuestra casa". No. El alma y el talento de Crispín, enmarcados en un traje modesto y en un semblante escuálido, y situados, no en la ciudad próspera donde el señor Polichinela ofrecía fiestas suntuosas y doña Sirena arreglaba asuntos delicados de amor, sino en la absorbente y férrea urbe madrileña, se hubiesen estrellado contra la muralla invencible de la desconfianza española que, acuciada por los difíciles tiempos que corremos, sigue la doctrina ventajista del ver y no creer. Claro está. En un ambiente donde los pillos van elegantemente vestidos es natural que se desconfíe de todas las apariencias. Y es que Crispín ha merodeado tanto por Madrid, ha vivido en tantos hoteles sin abonar la cuenta, ha hablado tanto de las fantásticas riquezas de su señor, que sus tretas están ya desacreditadas; no le es posible, por eso, crear la cadena de intereses que le darían el triunfo.

El tipo de nuestro muchacho rural que labra la tierra penosamente entre el paréntesis de la luz del alba y del atardecer, que vive una existencia de paria sujeto a las miserias del salario escaso y del porvenir incierto, presente vagamente la amargura de las dos ciudades inconfundibles que hay en cada ciudad. Es más filósofo honrado y pesimista que truhan sabio en el arte de las engañosas estratagemas. Es más Leandro que Crispín. Sin embargo, su inquietud de ver, su anhelo de palpar de cerca, vencedor o vencido, las maravillas del mundo, le hace lanzarse un buen día a la aventura del viaje.

En la urbe capitalina, donde su destino le lleva, probará la amargura de estar solo, de caminar sin rumbo por calles y plazas desconocidas, cerca, muy cerca de las cosas bellas y lujosas que son inaccesibles para él. En la ciudad humilde de los que no tienen dinero sabrá del dolor de las cesantías prolongadas o de la labor ruda, impersonal, como un algo insigni-

ficante de máquina humana en el hervidero de los talleres.

Conocerá, tal vez, esas noches de invierno, en que el aire ululante de los Dicie mbres y los Ene ros se cue la hasta la medula de los huesos como un implacable estilete. Sufrirá la tortura de escuchar, temblando de frío y de hambre, los cánticos y las risas de los poderosos, que llegan, como un desafío insolente, desde las altas ventanas iluminadas... Acaso en el rudo combatir, si hay en él audacia y fortuna, logre la victoria ansiada, pero lo más probable es que sus labios no gusten más que las hieles de la derrota. Entonces, pequeño filósofo pesimista, soñará con el valle remoto donde transcurrió su adolescencia, evocará sus fracasadas ansias de aventura y nomadismo y será un poco feliz compadeciéndose. Y, un día, será el regreso al hogar con el dinero de los amigos compasivos o con los ahorros que le envió desde el pueblo la madre buena...

Y vuelta a laborar de nuevo la tierra fecunda y noble. Cierta que no es suya, pero en la tierra hay siempre gratitud y recompensa. Por lo menos existe siempre la sonrisa de las flores y el olor de las brisas, que es como servir a una bella mujer que pertenece a otro.

JOSE RICO DE ESTASEN

Madrid, Febrero de 1932.

MIRADOR

LA VIOLENCIA

Aparato, máquina de frenos intelectuales es la educación. Sin ella, los instintos—caballos locos—comprenden agitada carrera peligrosa. Individual y socialmente, a mayor educación corresponde menor violencia. A más subido rango intelectual, menor empleo de la fuerza bruta y "brutta" (fea).

¿Asesinatos, reyertas políticas, tumultos populacheros, "trágalas", discusiones que terminan a golpes o a tiros?

Falta de educación social. E individual. Pero es que en nuestra patria, si alguna arraigó fué ésta, no aquélla.

Por eso, al predominar las formas y expresiones colectivas, la carencia de educación, las manifestaciones selváticas, se multiplican y comprenden mejor.

El número aislado podrá seguir siendo incapaz de los desmanes violentos y criminales. Si lo sumáis con varios números más, su responsabilidad se evapora. Y surge la ineducación colectiva — la violencia báquica y funesta—sobre los escombros de las vencidas educaciones individuales.

Al hojear un diario, al evocar los hechos sobresalientes de una pasada semana cualquiera, ¿no podréis discurrir cualquiere sobre estas relaciones entre lo individual, lo educado, lo colectivo y lo violento?

RUSTAN

Hote' Restaurant LAURIA

LAURIA, 4

Cubiertos a 4 y 6 pesetas

Abonos de 15 comidas

Paella valenciana todos los días. Se hacen paellas de encargo, especiales. Se sirven bodas y bautizos. SALON PARA 200 COMENSALLES.

PUEDA RETIRARSE DE NUESTRA ADMINISTRACION EL

Almanaque de Las Provincias para 1933

MEDIANTE PRESENTACION DEL RECIBO DE "LAS PROVINCIAS" DEL ULTIMO TRIMESTRE Y ENTREGA DE 1'50 PESETAS

La situación de los carteros españoles

Tánger es el país quizás más original del mundo. Tiene un régimen internacional, único en su clase.

Es una Torre de Babel, en la que el conglomerado de idiomas hace difícil la inteligencia entre los que viven en la población. Y, sin embargo, todo el mundo se entiende y todo el mundo se habla y hasta se tutea como si todos los que viven en Tánger por el solo hecho de vivir aquí, fueran una misma familia.

Tánger es la heterogeneidad de las nacionalidades y de las religiones. Cosas ya conocidas, porque de las mismas se ha escrito mucho. Y así son, siguiendo el orden de cosas, las organizaciones y las dependencias oficiales. Unicas también en su género.

Un comerciante se establece y alquila un inmueble y pone lo que quiere sin que tenga que dar cuenta a nadie de ello y sin que tenga que pagar ninguna contribución. Cada calle tiene el nombre que mejor parece a cada uno. Y así es que para nadie tiene una vía una misma denominación. Los nombres nunca se escriben igual. Porque depende de quien lo escriba. Según la nacionalidad del que lo escribe, así es la ortografía de los mismos, y en este estado anormal todo es difícil, todo es más complicado que en parte alguna.

El cartero del correo español tiene que conocer cuando menos tres idiomas. Francés, árabe y español. Esto cuando menos. Y después tiene que conocer los nombres de las calles según el capricho del que los escribe. Es decir, que en pocas partes un cartero tendrá necesidad de más ingenio y de más conocimientos que aquí. No obstante, se da el caso, también anómalo, para no apartarse de lo que es algo ya tópico, de que solamente el cartero español es el que no tiene derechos pasivos. Estos derechos los tienen todas las clases subalternas de todas las corporaciones del Estado español en Tánger.

Actualmente, con los quinientos han desaparecido los perjuicios que pudieran oponerse a que estos carteros se agregaran al cuerpo de carteros de España. Y no existiendo esos perjuicios, no se concibe el por qué no se les concede un derecho como este tan razonable que no perjudica, y en cambio evita que se den casos como el relatado en nuestro anterior artículo, de la viuda del cartero Rafael Mayo Sánchez. Anciana y enferma con cuatro hijos que queda sin los derechos de viudedad, después que su esposo en vida prestó más de treinta años de servicio. Sólo a desconocimiento de estos hechos por parte de las autoridades correspondientes, se puede achacar esta injusticia que, ajenos a todo interés personal, por no ligarnos a esos carteros más que el sentimiento del caso relatado, deseamos dar a conocer para que llegue a conocimiento de la superioridad, que ha de obrar en consecuencia, como es debido.

MIGUEL JIMENEZ CAZORLA

Taurinas

GRAN CORRIDA DE TOROS DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Después de haber visto ya la magnífica presentación de los seis ejemplares de Alipio Pérez Tabernero, que en la parte de lidia orcinaria estoquearán Martínez, Barrera y El Estudiante, el próximo domingo, es natural que haya aumentado la expectación del público ante el magno acontecimiento. Cerdiorado el público de que va a ver una gran corrida de toros, sólo espera que todo ello se verifique y se resuelva con arreglo al magnífico cartel anunciado.

El prestigio del Tigre de Ruzafa, que con tan merecidas simpatías cuenta entre sus paisanos y el público en general; la maestría insuperable del gran Vicente Barrera, "as" de la torería actual, y el justo renombre que ha sabido alcanzar El Estudiante, por su valor y su arte, son elementos que hacen presentir el éxito.

Si a esto se añade que dicha co-

CAFES TOSTADOS K. U. A.
SELECCION. EXQUISITEZ EN SABOR Y AROMA
PRECIOS DE ALMACEN
RIBERA, 14, junto al cine Capitol TELEFONO 12.500

rrida comenzará con la lidia de dos toros de Gabriel González, a los que rejonará el notabilísimo caballero en plaza Simao da Veiga, quien una vez más presentará el prodigio de su "jaca torera", justo es reconocer que el lidiarse ocho toros, por el precio en las localidades que es el corriente en las corridas de seis toros, es un alarde de organización.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada. 13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "La petite Bohème", obertura, Hirschman; "In-souciant", caprice, Gillet; "El Caserío", selección, Guridi; "Peer-Gynt", primera suite, números 1 y 2, Grieg; "Peer-Gynt", primera suite, números 2 y 3, Grieg. 14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Audición variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Charla sobre folklore, por M. Thous. 21'30: Concierto por el Cuarteto de Valencia, integrado por Manuel Bel (primer violín), J. Barreira (segundo violín), Francisco Gil (viola) y J. Martínez (cello). Primera parte: "Cuarteto en estilo popular": a) Allegro; b) Scherzo; c) Canción; d) Final, M. Palau. Segunda parte: "Larghetto del quinteto en la" (por el Cuarteto de Valencia y el clarinete Manuel Soriano), L. Mozart; "Scherzo del cuarteto op. 12, número 1", Rimsky-Korsakoff. Noticias de prensa. Ultima hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.
- Barcelona. 21'35: Retransmisión desde Madrid.
- Madrid. 21'30: "Música clásica", de Chapí. "El Loro", zarzuela de Manuel Abril.

EXTRANJERO

- Viena. 19: Concierto banda militar. 20: Radioteatro. 21'40: Música de baile.
- Praga. 18'25: Concierto banda militar.
- Langenberg. 18: Pieza radiofónica. 21'30: Música ligera.
- Roma. 19'45: Retransmisión desde un teatro.
- Leipzig. 20: Concierto sinfónico.
- Stuttgart. 18: Pieza radiofónica. 19: Recital de citara. 21: Discos.
- Londres. 19: "El campanero", comedia de E. Yallax. 20'15: Concierto. Obras de Strauss.
- Milán. 19'30: Radioteatro. Concierto orquestal. 22'30: Música de baile.

Poste Parisién. 18: Discos. 19'30: Teatro. 21'30: Música de baile.

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes.



Sea cual fueré el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el **Jarabe Salud**. La tristeza, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno. No se vende a granel. El gran normalizador del intestino y la bilita. **LAXANTE SALUD**. Grapegas en cajitas precintadas. Pídase en Farmacias.

Cartelera

- PRINCIPAL.—A las 10'30 noche: El refugio.
- RUZAFÁ.—A las 6'15 tarde: Un señor de horca y cuchillo.—A las 10'15 noche: El voto femenino.
- APOLO.—A las 10'30 noche: El jugador de Castilla.
- ESLAVA.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: María "La Famosa".
- OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
- CAPITOL.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro
- SUIZO.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
- AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
- GOYA.—A las 4'30 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
- CONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.
- MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.
- CINE GINER.—De 4'30 a 12'45: Cine sonoro.
- MUNDIAL CINEMA.—Cine sonoro.

"MINIATURAS"

Por T. Llorente Falcó
De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías. Precio: 2 pesetas ofrece sus nuevos modelos de LECTORES; INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE "ANUNCIOS POR PALABRAS"



D O M

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR

D. Antonio Galbis Golf

TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA
que falleció ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R I P

Su director espiritual, sus desconsolados viuda doña María Loygorri Vives, hijos Federico, Pilar, Joaquín, María y Antonio, hijo político don Luis Casanova Giner, padre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les suplican asistan al acto de la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once, desde su domicilio, plaza Calatrava, número 1, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada.



D O M

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR

Don Miguel Carbonell Trullet

que falleció ayer a las 19 horas

habiendo recibido los Auxilios espirituales

R I P

Su director espiritual; sus afligidísimos esposa doña Ana Nolla y Nolla; hijos don Miguel, doña María, doña Ana y don Eusebio; hijas políticas doña María Testor Robredo y doña Desamparados Briz Genovés; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios y la asistencia a la misa "corpore insepulto" que se celebrará hoy, a las diez horas, en la parroquia de San Juan y San Vicente y a la conducción del cadáver, que se efectuará a las dieciséis, desde la calle del Conde de Salvatierra de Alava, 3, a la mencionada parroquia, en donde se despedirá el duelo.

El Rosario que a partir del día 1 del próximo mes de Mayo se rezará a las 18 horas en el altar de Nuestra Señora de los Desamparados de la iglesia de la Preciosísima Sangre, hasta el día 9 del indicado mes, será en sufragio de su alma.

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



D O M

Las misas que se celebrarán mañana, día 20, en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en los conventos de Religiosas de Nuestra Señora de Belén, San Gregorio, Pie de la Cruz y Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, y la de siete y media, ocho y media y nueve en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la iglesia del Temple, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña Joaquina Lozano y Almunia

CONDESA VIUDA DE ZANONI
que falleció el 17 de Abril de 1932

R I P

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos León IX, Jorge, Uromano, Crescencio, Elfego, Timón, Vicente, Expedito, Aristónico, Rufo, Gálata, Sócrates y Diopicio.

Rito semidoble; color blanco; misa propia.

CUARENTA HORAS. — Principian en la iglesia de Santo Domingo.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a nueve, por las Antiguos Alumnos del Colegio de San José.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de San Francisco de Asís.

SANTOS DE MAÑANA. — Santos Inés, Teótimo, Marcelino, Teodoro,

Sulpicio, Serviliano, Víctor, Zótico, Zenón, Acindino, Cesáreo, Severiano, Crisóforo, Teonas y Antonino.

Rito semidoble; color blanco; misa propia; segunda oración por la Iglesia.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la iglesia de Santo Domingo.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a nueve, por la Hermandad del Santo Cáliz.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de San Ignacio de Loyola, en sufragio por don Juan Montes Todolí.

CULTOS PARA MAÑANA

— A Jesús Sacramentado:

En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican a Jesús Sacramentado los Jueves Eucarísticos.

NOTICARIO TURISTICO

VISITAS A VALENCIA Y ALREDEDORES

Esta mañana, a las diez menos cuarto, iniciará el autocar de turismo su habitual paseo por la ciudad, durante el cual se visitan los Museos y monumentos más significados.

El precio por persona, incluido todo gasto, es de 775 pesetas.

La excursión de la tarde saldrá a las tres en punto. Su recorrido se desarrolla por los caminos más pintorescos de la huerta, desde el de Vera, pasando por el puerto, llegando por el Saler y por la pinada de la Dehesa, hasta la misma orilla del lago de la Albufera. El precio de esta excursión es también de 775 pesetas por persona.

Ambas personas van acompañadas de experto guía-intérprete, y parten de frente a las Oficinas de Turismo.

Viajeros universitarios en Valencia

En cinco magníficos autocars llegaron ayer noche a Valencia 200 excursionistas universitarios, entre los cuales van buen número de señoras. Todos ellos son catedráticos, profesores o pertenecen a las aulas de las Universidades belgas, suizas y francesas. Dirige la excursión el profesor D. G. Eesenmenger, doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad de París y director general de viajes universitarios.

A las ocho y media de la noche llegaron a la Casa del Concejo, siendo recibidos al pie de la escalera por el alcalde accidental don Manuel Gisbert y el delegado de Bellas Artes y concejal de este Ayuntamiento doctor Trigo, secretario señor Larrea y otros funcionarios. La Banda Municipal tocó "La Marsellesa". Los expedicionarios fueron saludados en nombre de Valencia por el señor Gisbert, que les enseñó la Casa Ayuntamiento y obsequió a todas las señoras con ramos de flores.

El director, Mr. Eesenmenger, se mostró complacido de la belleza de esta tierra, que ha podido apreciar en su viaje desde Madrid y a su llegada a Valencia, y además agradeció la gentileza con que la ciudad los recibía. La Banda Municipal interpretó durante la estancia de los expedicionarios el "Himno de Riego", "Lo cant del valencià" y el "Himno regional".

Los expedicionarios vitorearon a Valencia.

A las ocho de la mañana de hoy visitarán el Archivo municipal, la Lonja, Casa de la Generalidad, Universidad, Museo de Bellas Artes y otros monumentos. Por la tarde irán a Alcira, y en la "Montañeta" que domina toda aquella espléndida vega se les dará una conferencia práctica de los cultivos valencianos. De regreso de esta excursión, a las seis y media de la tarde, el Ayuntamiento los obsequiará en los Viveros con un cocktail. Habrá música y cantos y bailes populares.

Mañana se les acompañará a visitar Sagunto, y después de ver el Teatro Romano de dicha ciudad, continuarán su viaje para Barcelona.

A los excursionistas que pertenecen a tres naciones y que han sentido el vehemente deseo de visitar Valencia, les damos la bienvenida y agradecemos esta distinción.

DESCENSO DE ESTOMAGO

Nada tan molesto y que influya tan extraordinariamente en el estado general del enfermo

Para reeducar el órgano afectado y obtener rápida curación nada tan indicado como una FAJA HIPOGASTRICA.

"Cruz Blanca"
Plaza de Mariano Benlliure, 7

JAZMINES NEGROS

INSUPERABLE
AGUA DE
COLONIA
PERSISTENTE Y
EXTRAÑO PERFUME;
EXTRAIDO DE
TAN EXOTICA
PLANTA.
LOCION, EXTRACTO,
POLVOS, CREMA,
BRILLANTINA



KABY
S.A.
MADRID

Hospital Provincial de Valencia

SERVICIO DE NEUROPSIQUITRIA

Hoy miércoles, y en el cursillo que el profesor Barcia Goyanes viene desarrollando en este Servicio, disertará sobre "Síndromas epilépticos".

El próximo martes, en las "Sesiones clínicas", presentará dos enfermos, afecto el uno de nystegmus hereditario y el otro de enfermedad de Friedreich atípica.

La hora de ambos actos será a las seis y media. La entrada es libre para médicos y alumnos de Medicina.

pondiente atestado al juzgado de guardia.

ATROPELLOS

En la calle de Colón, el automóvil de esta matrícula número 10.026, atropelló a la anciana de 67 años, Eusebia Navarro Santamaría, la que resultó con unas heridas.

Fué curada en la casa de Socorro de Colón y después trasladada al Hospital en grave estado.

En el Hospital ingresó, procedente de Benaguacil, el niño de siete años, Vicente Pérez Domingo, el que por haber sido atropellado por un automóvil presentaba la fractura de la escápula izquierda. Pronóstico menos grave.

GRAVEMENTE HERIDO POR VUELCO DE AUTOMOVIL

Un automóvil del servicio público entre Valencia y Chelva, volcó cerca de Alcublas, resultando varios viajeros heridos, aunque levemente, que fueron curados en Alcublas y Liria.

Uno de los pasajeros, vecino de Alcublas, llamado José María Romeu Vicente, de 33 años, resultó con la fractura de la columna vertebral, siendo trasladado a este Hospital, donde ingresó en grave estado.

AL CAER EN UNA ZANJA

La anciana de 86 años, Dolores Ferrandis Mengual, domiciliada en la calle del Doctor Serrano, 8, tuvo la desgracia de caer a una zanja en la plaza de Ruzafa, produciéndose una herida contusa a colgajo en el tercio inferior de la pierna izquierda y otra herida en la región parietal izquierda.

Fué curada en la casa de Socorro de Ruzafa y calificado su estado de grave.

Crónica de sucesos

NO QUIERE ACEPTARLA PORQUE LE FALTAN 200 PESETAS

En la comisaría de Vigilancia del distrito de San Vicente, el dueño de la freiduría de la calle de Ribera, Juan Marín Flor, entregó una cartera de piel conteniendo 125 pesetas en billetes y papeles y documentos, manifestando que la había encontrado en una habitación de su casa, donde acostaron a un individuo del que suponía sería la cartera. Registrada ésta, se vió que pertenecía a Lorenzo Lanza Martínez, de 45 años, maestro nacional, domiciliado en Benimámet.

Al personarse en la Comisaría, dijo que ya le había hecho constar al señor Marín que de la cartera faltaban 200 pesetas, por lo que no quiso hacerse cargo de ella, en vista de lo cual dicho señor Marín la presentó en la Comisaría.

Se dió cuenta de ello al juzgado correspondiente, que instruye diligencias.

ROBOS

En la Travesía de Nicolás Factor, número 58, domicilio de Francisco Andrés Aranda, penetraron ladrones, llevándose 900 pesetas en metálico y gran número de alhajas.

También en el domicilio de Liriparo Monzó Catalá, calle de Jesús, 37, penetraron ladrones, y después de registrar todos los muebles, se llevaron 250 pesetas en metálico y alhajas por valor de 300 pesetas.

De ambos hechos se dió cuenta a la Policía, y ésta pasó el corres-

Los populares
Calzados



se han impuesto por su calidad insuperable y precio reducido
Derechos, 38 y Pi y Margall, 15

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE "ANUNCIOS POR PALABRAS"

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

RELIGIOSA

El domingo, en nuestra parroquia, se celebró solemne función religiosa, cantándose la misa de "Corpus meo", de Perosi, con intervención de la capilla de música. El reverendo Padre Antonio Justo predicó el sermón de la Resurrección, estando muy elocuente.

LAS FIESTAS DE PASCUA

Han terminado las fiestas de Pascua, habiendo estado animadísimo el campo, donde la gente se ha comido alegremente la típica "mona", sin tener que lamentar incidentes desagradables.

En la Avenida de la República, punto de reunión de las peñas de "moneros", la animación ha sido extraordinaria.

El tiempo, algo variable, no ha llegado a molestar ni aguar las fiestas.

LAS FIESTAS DE CULLERA

Han terminado los festejos y feria de Cullera, que de haberse celebrado en la época habitual de otros años hubieran constituido un éxito, que así no han tenido.

Hay que reconocer que en las fiestas de Semana Santa no es la oportunidad más adecuada, y los feriantes y comercio en general se habrán resentido.

Hay que buscar para lo futuro que estas fiestas se efectúen en época más apropiada en bien de todos.

PUERTO DE CULLERA

Salido vapor "La Plata", para Bilbao y escalas, con arroz.

De Játiva

LAS PASCUAS

El primer día de Pascua, debido al mal tiempo, el vecindario no pudo ir, como es costumbre, a Bisquet y a la huerta a comerse la "mona".

El segundo día fué espléndido de sol, notándose algo de calor, y el vecindario, queriendo desquitarse del día anterior, marchó al campo y a la montaña para pasar todo el día. Sobre las tres y media de la tarde se encapotó el cielo y empezó a tronar y relampaguear, obligando a no salir de sus casas por la tarde a la gente.

Anochecido desfilaron cogidos de la mano, entonando canciones y entre alegres risas, jóvenes y viejos, que en feliz camaradería se retiraban a sus domicilios a descansar, mientras que otros prolongaban por la noche la festividad del día con opipara cena y bailes familiares.

No ocurrió ningún accidente.

CAMBIO DE NOMBRE

Se ha acordado rotular la plaza de Bailén, conocida también por Beneficencia, con el nombre del gran filántropo don Attilio Bruschetti.

De Requena

JUEVES Y VIERNES SANTOS

Como en años anteriores, se han celebrado las fiestas religiosas de Jueves y Viernes Santos, notándose una extraordinaria animación con motivo de la visita a los Monumentos.

El comercio cerró sus establecimientos, como antes.

EL 14 DE ABRIL

Para conmemorar el segundo aniversario de la proclamación de la República, el día 15 se cerraron los establecimientos oficinas y Bancos, y nada más.

BALBONTIN Y GALAN NO HAN VENIDO

En el teatro Romea se celebró el domingo un mitin de propagan-

da política en el que habían de tomar parte los diputados comunistas Balbontín y Galán, cuyos señores telegrafaron diciendo su imposibilidad de asistir al acto por asuntos profesionales.

Hablaron varios oradores, que se despacharon a su gusto, terminando el acto dentro del mayor orden.

El teatro estaba completamente lleno, la mayoría de curiosos, que esperaban oír a los señores Balbontín y Galán, quedando decepcionados al leer el telegrama, y saliéndose poco a poco sin despedirse de los oradores.

En Requena no hay ambiente para esta política, por ahora, comentando el que con motivos del anuncio de unos oradores se hayan introducido otros.

PASCUA DE RESURRECCION

El primer día, bien sea por la lluvia o por lo desapacible del tiempo, salieron muy pocos a comerse la acostumbrada "mona".

EN ELECCIONES

Con arreglo a lo dispuesto, el domingo fueron proclamados los señores aspirantes a concejales, sin la menor interrupción.

A partir de esta proclama la lucha ha empezado a desarrollarse con mucha actividad por los tres sectores políticos para obtener el triunfo.

De Morella

MITIN TRADICIONALISTA

El domingo a las once de la mañana se dió en el Principal un acto de afirmación tradicionalista, actuando los señores Bellido, de Castellón, el barón de Cárcer y don Jaime Chicharro.

A pesar del mal tiempo, por la constante lluvia, el teatro estaba completamente lleno.

Todos los oradores coincidieron en atacar duramente la labor que se desarrolla desde los Ministerios de Agricultura y Justicia, especialmente desde el último, porque hierre hondamente los sentimientos religiosos del pueblo católico español.

Todos los oradores fueron constantemente aplaudidos.

A pesar de los duros ataques a los actuales gobernantes no se registró incidente alguno.

LAS PASCUAS

Por la constante lluvia, ayer domingo no pudo salir la gente a comerse la "rosca" al campo, como es tradicional. Hoy, que ha amanecido el día bastante espléndido y despejado, se disponen a festejarlo como es costumbre.

De Villena

FALLECIMIENTO DEL CURA DEL SANTUARIO DE LAS VIRTUDES

Falleció el Cura del Santuario de nuestra querida Patrona la Virgen de las Virtudes, don José Gil Calpena. El entierro se verificó ayer en Yecla, su pueblo natal, constituyendo una verdadera manifestación de duelo. La simpatía y la bondad del finado eran tantas, que a las dos de la tarde partieron de ésta varios autos, y algunos de ellos condujeron a treinta y dos villenenses para Yecla a rendir el último tributo de cariño a tan piadoso sacerdote.

LAS MONAS DE PASCUA

Ayes se celebró el primer día de "monas" en esta población, y debido al tiempo amenazando lluvia salió muy poca gente al campo; no obstante, en el Círculo Villenense hubo gran animación, y también en las casas particulares. En dicho Círculo se bailó con música de "jazz-band".

Parecerá muy divertido, pero la juventud debe tener en cuenta que cada fiesta tiene su característica, y así como el Carnaval es fiesta para celebrarse en las Sociedades de recreo, la de Pascua es para celebrarse, como siempre, entre va-

rias familias afines, sin perjuicio de tomar el café en cualquiera de las Sociedades.

De Denia

INAUGURACION

Esta tarde, a las cinco, con asistencia del gobernador civil de la provincia e inspector provincial de Sanidad, será inaugurado un centro secundario de higiene rural. Al acto han sido invitadas las autoridades locales, alcaldes de los pueblos, médicos y farmacéuticos.

En el teatro Circo el inspector provincial de Sanidad, don Emilio Ferragud, dará una conferencia sobre la función del citado centro, esperándose que el público se asociará a estos actos.

UNA MEJORA

Se ha recibido un oficio del gobernador civil dando cuenta de haberse recibido una comunicación del director general de Comunicaciones accediendo a lo solicitado por el alcalde, comercio y fuerzas vivas, y en virtud de ellos se retrasa la salida del tren de Carcagente-Denia 20 minutos, para que pueda alcanzar el transbordo de correspondencia, prensa y viajeros llegados en el expreso Madrid-Valencia.

EL TIEMPO

El domingo estuvo lloviendo todo el día. Lunes y martes mejoró bastante el tiempo.

De Alcoy

ASAMBLEA DEL SINDICATO DE METALURGICOS

El Sindicato de Metalúrgicos y similares ha celebrado una Asamblea general, en la que se ha tratado del asunto del obrero López, acordándose se reintegre nuevamente al trabajo.

También se decidió en la Asamblea asistir a la reunión regional que se celebrará en breve.

LA FESTIVIDAD DE MOROS Y CRISTIANOS

Con motivo de nuestras tradicionales fiestas de Moros y Cristianos, que se celebrarán del 20 al 30 del actual, se nota estos días gran afluencia de forasteros.

Como todos los años, nuestros próximos festejos prometen verse muy animados.

Las autoridades locales han tomado grandes recursos para librar a Alcoy de gente maleante.

SE CAE DE LA BICICLETA

Juan Mengual Botella, de 18 años, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, produciéndose una importante herida en la región occipital izquierda y rozaduras de importancia en la mano derecha.

LOS CERTAMENES MUSICALES

El día 20 empezará en nuestra plaza de Toros el primero de los



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento del ESTÓMAGO o INTES-
TINOS aunque sea de mu-
chos años de antigüedad y hayan
fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

certámenes musicales que figuran en el programa de fiestas.

De Castellón

DICE EL GOBERNADOR

Refiriéndose el gobernador a los mítines y reuniones de propaganda electoral en los pueblos donde se celebrarán elecciones el próximo domingo, ha dicho que se concederá amplia libertad, habiendo avisado a los alcaldes de dichos pueblos para que no pongan dificultades ni coarten los derechos de los distintos partidos y sectores políticos que se aprestan a la lucha.

Con este motivo se ha dirigido al alcalde de Alcora para que aclare el motivo que tuvo para suspender el mitin regionalista que había de celebrarse en aquella ciudad.

LA CUESTION NARANJERA

El ministro de Agricultura se ha dirigido al gobernador para que avise a las entidades y colectividades de esta provincia, interesadas en la cuestión de la naranja, para que envíen representantes a la Asamblea que ha de celebrarse el jueves a las once de la mañana, al objeto de estudiar el problema, aportando cuantos datos crean convenientes para resolver el conflicto.

DIMISION ACEPTADA

Por el ministro de Instrucción pública ha sido aceptada la dimisión al diputado a Cortes señor Gasset, del cargo de presidente de la Patronal local de formación profesional, habiendo sido nombrado para este cargo don José Gómez.

REPRESENTANTE DE LA CASA VALENCIA

La Casa Regional Valenciana,

en Madrid, ha nombrado representante suyo, para esta provincia, al director de "Heraldo".

CONCIERTO DE GUITARRA

Anoche, en el teatro Principal, dió un concierto de guitarra el eminente concertista de Madrid don Daniel Fortea.

EN EL PUERTO

Entrados, los vapores "Alhambra", "Wachael" y "Tarragona". Salidos, los dos primeros.

CONTINGENTE FRANCÉS DE FRUTAS FRESCAS Y HORTALIZAS

El próximo jueves, día 20, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de sesiones del Círculo Frutero, plaza de Canalejas, 3, una importante Asamblea para cambiar impresiones acerca del contingente francés de albaricoques y otras frutas frescas y hortalizas.

A esta reunión se ha invitado a la Junta Reguladora de aquel contingente en esta provincia, por lo que se suplica la asistencia de los verdaderos exportadores de la fruta contingentada y los que se crean directamente interesados en el asunto.

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de la apertura a la explotación de la línea de Camínreal a Zaragoza, ha dispuesto conceder billetes a precios reducidos, de las tres clases, de Zaragoza a Valencia y REGRESO y viceversa, válidos para cinco días, y que se expendrán diariamente hasta el 30 de Abril próximo.

PRECIOS DE LOS BILLETES

Primera clase: Pesetas 63'70
Segunda clase: Pesetas 47'65
Tercera clase: Pesetas 27'85

Valencia 23 de Marzo de 1933.— La Dirección.

AUTO UNIVERSAL

Los mejores automóviles de ocasión; exposición de diversas marcas; precios muy interesantes. No dejar de visitar esta casa.

JORGE JUAN, 8 — Teléfono 15.353 — VALENCIA

NUEVAS PAÑERIAS

Sección sastrería - A DON IBAÑEZ

Venta de PAÑERIA a precios de almacén

AVENIDA BLASCO IBAÑEZ, 3

TELEFONO 12.076

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Trabajo.—Una larga lista de familias numerosas residentes en Valencia y su provincia que han sido declaradas beneficiarias del régimen de protección social.

Disponiendo sea nombrado vicepresidente de la Agrupación de Jurados mixtos del Vestido y Tocado, Servicio de Higiene e Industrias Textiles de Valencia, don Angel Ricart Alonso.

Hacienda.—Relación de Administraciones de lotería de primera clase vacantes en la provincia de Valencia que han de ser proveídas por concurso. Una vacante en Cullera.

En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió a don Vicente Gaspar, con una representación de los españoles residentes en Méjico; afiliados a Acción Republicana; a doña Carmen García, profesora de instrucción primaria; a don Juan Luis Marroquí, secretario de la Asociación de Sordomudos, y al general don Francisco Fernández Heredia, con un grupo de señoras afiliadas al partido radical socialista, que invitaron al señor Alcalá Zamora al acto que celebran esta tarde con motivo del aniversario de la República en honor de los niños desvalidos.

Suicidio

En la estación del Metro de la Glorieta de Bilbao se arrojó una mujer joven, de modesto aspecto, al paso de un tren, quedando destrozada.

Se llamaba Adela Godoy Blanco y era, al parecer, morfomana. El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

El vuelo de Rein Loring a Manila

El subsecretario de Comunicaciones ha desmentido la afirmación que hace un articulista en un periódico de la mañana, de que el aviador Rein Loring no había recibido ninguna ayuda del Estado para su vuelo Madrid-Manila.

El señor Palomo ha dicho que el Estado contribuyó a la empresa con 40.000 pesetas, como el propio aviador hubo de declarar en las entrevistas que días antes de su salida publicó la prensa.

No es cierto, por lo tanto, que la venta de la avioneta en Hong-Kong fuera motivada por carencia de recursos.

Breve entrevista con Lerroux

Interrogado don Alejandro acerca de la supuesta corriente de armonía entre el Gobierno y el bloque opositorista, manifestó que ignora los fundamentos que pueda tener el señor Azaña para afirmarlo, pues el no ha recibido la menor insinuación por parte del Gobierno.

Aunque se le había invitado al banquete en la Presidencia, con motivo del aniversario de la República, no concurrió por estar fatigado, y prefirió quedarse en San Rafael.

Tampoco asistieron los restantes ex ministros que fueron invitados, o sea los señores Maura, Martínez Barrios y Nicolau d'Oliver.

La emisión de bonos del Tesoro

Se ha acordado que en la próxima emisión de Tesoros no se admitan pignoraciones hasta transcurrido un plazo prudencial, con objeto de evitar la inflación.

El señor Azaña recibe a los periodistas

A las nueve de la noche estuvieron los periodistas en el Ministerio de la Guerra, saludando al señor Azaña, al que preguntaron noticias con respecto a los acuerdos adoptados en el Consejo de Ministros celebrado por la mañana, y si podría autorizar la ampliación que daba un periódico de la noche.

El señor Azaña dijo que tal ampliación era una pura fantasía, pues no se ocupó para nada de la cuestión política.

El Consejo fue largo porque había muchos expedientes atrasados y él, por su parte, llevó bastantes.

La mayor parte se invirtió en el estudio de la cuestión naranjera, dando el señor Prieto cuenta de las gestiones que lleva realizadas.

Ha quedado todo pendiente hasta la celebración de la Asamblea de mañana, convocada por el ministerio de Agricultura, para ver si logra poner de acuerdo a los propios naranjeros, entre los que existen intereses contrapuestos, pues entre ellos hay productores, vaporistas y exportadores.

El señor Azaña manifestó que hasta ahora no se tropieza con ninguna dificultad por parte de Francia, y que la naranja iba saliendo en gran cantidad para dicha nación. Lo prueba las quejas que se formulan por falta de vagones.

Los periodistas le dijeron si podría facilitarles el decreto de seguridad de Cataluña que había sido aprobado en el Consejo.

El señor Azaña contestó que lo facilitaría oportunamente, no pudiéndolo hacer ahora porque ha sido aprobado por bases y falta la articulación que es un trabajo pesado.

Espera llevarlo a la firma del presidente a fines de la semana actual.

Un periodista le dijo que en una determinada provincia decían haber oído un radio con la noticia de que en nuestra zona de influencia en Marruecos y en las proximidades de la zona francesa se habían producido algunos incidentes.

El señor Azaña, muy extrañado, dijo que ignoraba que existieran tales incidentes, que por otra parte conocería de haberse producido.

Únicamente hace unos días un centinela, al dar el alto a un moro, disparó, matándole, pero que estas cosas se producen en todas partes.

Los periodistas preguntaron al presidente si podían desmentir esta noticia, ya que parece se trata de una emisión clandestina por radio.

El presidente dijo que podían desmentirla, porque si existía tal rumor se trata de una perfidia.

Acto benéfico

A las cinco de la tarde, en la Agrupación Radical Socialista se celebró una fiesta dedicada a las familias menesterosas de Madrid.

Se repartieron comidas y cartillas de la Caja Postal de Ahorros. El presidente de la República envió un donativo.

El señor Gordón Ordax, secretario del Comité nacional del partido, pronunció un discurso.

Ante la Asamblea naranjera de mañana

Con relación a la Asamblea naranjera que se celebrará mañana, sabemos que el Consejo Ordenador de la Economía Nacional prepara activamente las ponencias que han de someterse al estudio de dicha Asamblea.

Parece que en la reunión que celebrarán los naranjeros mañana jueves, se acordará limitar las zonas de producción naranjera y procurar la selección de fruto de excelente calidad.

Se tiene la impresión de que se recobrarán los mercados que fueron siempre clientes nuestros, porque con la naranja española no puede competir ninguna.

El sumario por los sucesos de Casas Viejas

Don Vicente Crespo, juez instructor del sumario por los sucesos de Casas Viejas, ha remitido a la sala segunda del Tribunal Supremo el testimonio de particulares designados de oficio y adicionales por el señor Sánchez Román, defensor de Menéndez, para que se pueda substanciar la apelación interpuesta por dicho letrado contra el auto de procesamiento del director de Seguridad.

A última hora han depuesto en el sumario, por escrito, los señores Azaña y Casares Quiroga.

Ayer por la mañana el juez especial entregó a la sala segunda el sumario ya terminado.

Dentro de pocos días se verificará la vista de la apelación interpuesta contra el auto de procesamiento del señor Menéndez.

Partido de hockey

Ayer por la tarde se jugó un partido de hockey entre los equipos femeninos del Athletic Club de Madrid y el equipo extranjero Die Augran Air Dumedoc, de Burdeos.

El partido resultó interesante y terminó con la victoria del Athletic por cuatro a cero.

La actitud de Ossorio Florit

La separación de señor Ossorio Florit del partido republicano conservador, ha obedecido a discrepancia con el pacto de obstrucción que éste ha firmado con los demás partidos de oposición.

A pesar de la separación, Ossorio Florit continúa manteniendo con don Miguel Maura las mismas relaciones cordiales y amistosas que hasta ahora.

Las elecciones del domingo

Según datos oficiales, el próximo domingo se celebrarán elecciones en 2.477 Ayuntamientos, excluidos los 429 pertenecientes a Cataluña, en los que no se verificarán elecciones hasta tanto no señale fecha el Gobierno de la Generalidad.

El fiscal de la República ha dirigido una circular a los fiscales de Audiencia recomendando que el sufragio se ejerza con plena libertad.

Les excita a perseguir y castigar las trasgresiones que se cometan.

También les recomienda cumplir la circular de 14 de Julio de 1931, dictada con motivo de las elecciones para la Asamblea constituyente.

Consejo de Ministros

El problema naranjero.—El orden público en Cataluña

A LA ENTRADA

A las once y cuarto se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar el acostumbrado Consejo.

Al señor Prieto se le preguntó si era cierta la noticia publicada por la prensa referente a un próximo viaje del presidente de la República a Bilbao, para concurrir a las fiestas organizadas con motivo del aniversario de la Sociedad El Sitio.

El ministro de Obras públicas contestó:

—Es muy posible, pero sobre ello no hay todavía acuerdo concreto.

El señor Casares fué interrogado acerca del estado en que se encontraba el gobernador de Vizcaya, señor Amilibia, y dijo que estaba bastante mejor dentro de la gravedad.

El ministro de Instrucción manifestó que los profesores que han venido a España, de cuyo viaje se hace eco la prensa, no son solamente franceses, sino que también figuran belgas y suizos.

Estos profesores han visitado Toledo, y se encuentran ahora en Valencia, de donde regresarán a Madrid.

Este grupo de profesores es el primero de los cuatro que han de visitar España.

El Consejo quedó reunido a las once y veinte, y terminó a las tres.

Nota oficiosa

Presidencia.—Decreto organizando la Junta de Seguridad en Cataluña.

Expediente de adjudicación a Instrucción pública de bienes procedentes de la extinguida Compañía de Jesús en Granada, Salamanca, Alicante, Burgos y Murcia.

Guerra.—Expediente de libertad condicional.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes.

Marina.—Decreto autorizando al ministro para contratar la adquisición de los 228 aparatos individuales de salvamento para submarinos.

Idem idem de seis traineras para el servicio de vigilancia de pesca.

Obras públicas.—El ministro expuso los informes de los Consejos de las Compañías de Ferrocarriles Andaluces, M. Z. A. y Norte y el dictamen del Consejo Superior de Ferrocarriles en cuanto a las pretensiones de los naranjeros levantinos de que se rebajen las tarifas aplicadas a dicho fruto.

Expediente aprobando el proyecto reformado de sustitución por un paso superior el paso a nivel en el kilómetro 191 de la carretera de Aduanero a Gijón en Valladolid.

Decreto jubilando al presidente de sección del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Alfonso Rojo.

Ampliación

Cumpliendo lo acordado al aprobarse el Estatuto de Cataluña, ayer por la mañana el Consejo de Ministros acordó la constitución de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Esta junta estará compuesta por un representante del Ministerio de la Gobernación directamente y otros dependientes de la Dirección de Seguridad, de la Generalidad de Cataluña, de la Guardia civil, etcétera.

Como es consiguiente, se habrá de formar esta Junta de Seguridad, encargada del orden público, en cada una de las capitales de provincia de Cataluña y estará encargada de establecer el enlace de la vida pública entre la región y el resto de España.

Estas juntas, a su vez, estarán

regidas por un comité directivo, organismo superior que estará presidido por el ministro de la Gobernación y se compondrá de un consejero de la Generalidad, representantes del Ejército, los cuatro gobernadores de las provincias catalanas y los cuatro alcaldes de las capitales de las provincias que componen la región catalana.

Este comité directivo se constituirá oficialmente a primeros del próximo mes de Mayo.

En el Consejo se trató de la adjudicación a Instrucción pública de bienes de la disuelta Compañía de Jesús en diversas capitales. Se acordó la cesión de varios edificios de dicha Compañía para Institutos y escuelas.

El Gobierno ocupó gran parte del Consejo en el estudio del problema naranjero, y como indica la nota oficiosa, el señor Prieto dió cuenta del informe y proyecto del Consejo Superior Ferrovial y diversas compañías de ferrocarriles.

El alcalde de Valencia asistirá mañana a una reunión con los elementos interesados en este problema.

El Gobierno pondrá todo cuanto pueda de su parte para resolverlo, y el acuerdo dependerá de las compañías de ferrocarriles, en justa armonía con sus intereses y con el de los naranjeros.

Dió cuenta el ministro de Estado de las informaciones que al departamento han enviado en estos últimos días las misiones diplomáticas en los distintos países.

Parece que de tales informaciones se deduce que, en general, el panorama que presenta la situación mundial ha mejorado considerablemente y presenta perspectivas más optimistas.

De pasada se trató del posible viaje del vicepresidente de la República Argentina, señor Roca, a España, y de las negociaciones que esta misión de la República hermana lleva en el país británico.

Dió cuenta el señor Casares Quiroga de los pormenores que le habían dado las autoridades subalternas como consecuencia de la proclamación de candidatos para las elecciones municipales. Asimismo detalló cómo se realiza con entusiasmo, en todos los campos, la propaganda electoral, y tiene la impresión de que permaneciendo el Gobierno en su actitud de asegurar la independencia del sufragio, las fuerzas representadas hoy en el mismo habrán de obtener completa victoria.

En su parte política el Gobierno trató de la actitud de las minorías de oposición.

Examinadas las razones que mueven a estas minorías a adoptar esta resolución, que es contraria a todo buen sistema parlamentario, el Gobierno consideró que no puede cambiar la táctica de su trayectoria, para lo cual tomó algunos acuerdos relacionados con su firme posición de gobernar y hacer que no se desvirtúe la orientación de izquierdas que representan las fuerzas gubernamentales, estudiando un perfecto plan para hacer frente, desde su posición completamente distinta, a la obstrucción llevada a cabo por las minorías de oposición.

Tuvo el Gobierno noticias semifofiosas, según las cuales el partido federal está en desacuerdo con lo anunciado por el jefe de los radicales de hacer oposición al proyecto de Congregaciones religiosas.

El Gobierno insiste en continuar sin vacilaciones en su posición conocida, dispuesto a afrontar toda clase de batallas parlamentarias, pero en una buena disposición de ánimo para hacer comprender a los opositoristas su error y darles paso a una airosa rectificación, conforme a lo anunciado por el jefe del Gobierno en su discurso de Bilbao.

Los problemas de la aeronáutica ante la Conferencia del Desarme

El teniente coronel Herrera habló con un periodista sobre las actividades de la aviación.

Comenzó refiriéndose a los viajes que ha realizado a Manila don Fernando Rein Loring.

Tiene Rein Loring—dijo—un entusiasmo insuperable por la profesión, una gran capacidad de inteligencia y de trabajo y un afán de superarse siempre.

En los dos viajes a Manila ha demostrado su dominio de la aviación y su pericia para sortear los peligros.

Los dos aparatos llegaron a Manila en perfectas condiciones, tal como salieron de Madrid.

Hablando de la expedición inglesa sobre el monte Everest, dijo que como prueba aviatoria es muy importante, por las grandes dificultades que encierra.

Además, requiere una detenida y costosa preparación.

Recayó después la conversación sobre el desarme aéreo.

Es indudable que constituye uno de los temas más importantes en la insuperable tarea del desarme.

La empresa no es fácil de llevar a la práctica, porque el aumento de la aeronáutica civil, con sus aviones de gran porte, inspira justos recelos a las naciones.

La principal actitud de una aeronave no está en su armamento, sino en alcanzar grandes alturas y salvar grandes distancias con una importante carga a bordo.

Hay que encontrar la fórmula por la cual se evite el peligro que supone la aviación de transporte, y ello sin que implique una paralización del progreso aeronáutico.

Hasta ahora se han manifestado tres tendencias: la reglamentación, el control y la internacionalización.

La primera se adoptó como base de discusión.

Pronto se vió que no ofrecía suficiente tranquilidad.

Una dolorosa enseñanza de-

muestra que los países no son muy respetuosos con los convenios.

Había restricciones pueriles, como la de no construir aeronaves civiles, con la intención de utilizarlas después militarmente.

La reglamentación suponía la paralización del progreso de la aeronáutica.

Se pensó entonces en el control, pero se vieron nuevas dificultades.

Entonces se creyó que lo único factible era la internacionalización, criterio expuesto repetidamente por España y aceptado hoy en principio por varias potencias.

Cuando hace un año España lanzó la idea, cayó en el vacío y hasta fué criticada por el delegado de Nueva Zelanda.

Esto llevaría aparejada la creación de la Dirección Internacional de Aeronáutica, dependiente de la Sociedad de Naciones, a la que todos los países adheridos entregarían anualmente un tanto por ciento de su presupuesto total de aeronáutica civil y militar.

Así quedaría constituida la gran Sociedad encargada de estudiar la implantación de la explotación de la red universal de tráfico aéreo y de orientar, estimular y desarrollar, si fuera preciso, los trabajos de investigación y de mejoramiento de la técnica de aviación.

Por este sistema el peligro guerrero de la aeronáutica civil habría desaparecido sin paralizar su desarrollo, sino por el contrario, favoreciéndolo.

Sólo esta gran Sociedad universal podría utilizar aviones de gran porte, y, en caso de guerra, retiraría inmediatamente el material de los países beligerantes.

En breve volverá a Ginebra el teniente coronel Herrera, para continuar sus trabajos como perito aeronáutico al lado de la delegación que preside el señor Madariaga.

Junta general de la Arrendataria de Tabacos

En el salón de actos del Banco de España se celebró el pasado domingo la junta general ordinaria de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Fuó sometida a la junta la Memoria en la que el Consejo de Administración da cuenta de su gestión en el último ejercicio económico, que fué aprobada sin discusión, después de haber pronunciado breves palabras el accionista don Guillermo Gil, felicitando al Consejo.

Le contestó el presidente dando las gracias.

A continuación fueron reelegidos los tres consejeros salientes, según turno establecido en los Estatutos de la Compañía.

Para cubrir la vacante que existía fué elegido don José García y Sánchez.

Tradicionalistas libertados

Ayer fueron puestos en libertad todos los jóvenes tradicionalistas que hace unos días fueron detenidos en su Circulo de la calle de Torija.

La libertad se ha concedido previa la presentación de fianzas, que han sido ofrecidas por diversas personas.

Quedan en la cárcel a disposición del juez que entiende en este sumario, por tenencia ilícita de armas, aquellos a quienes les fueron encontradas en registro policiaco.

Festival deportivo

En la plaza de Toros se celebró ayer un festival deportivo.

Madrid y Lisboa contendieron en un segundo match internacional de basquet-ball.

La plaza estaba atestada.

Asistieron el presidente de la República, el jefe del Gobierno y el embajador de Portugal.

Primero desfilaron los atletas y jugadores.

Luego los niños hicieron una exhibición de gimnasia sueca.

A continuación se jugó el partido de basquet-ball.

En el primer tiempo dominaron los madrileños, logrando 11 puntos por 7 de los portugueses.

El partido terminó con la victoria de los madrileños por 15 contra 14.

Consignación de créditos

Ha sido ordenado el libramiento al director del puerto de Castellón, para reparación de traviesas en el ferrocarril auxiliar del puerto de Burriana, la cantidad de pesetas 20.995.

También se han librado para Valencia, con destino a la carretera de Algemés a Sueca, 16.336 pesetas.

Funerales

En la iglesia parroquial de la Concepción se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el alma del fallecido marqués de Villaurrutia.

Presidieron el hijo del finado, don Fernando Ruiz, actual secretario en la embajada de Lisboa, y el hijo político conde de Azcaro, venido de Italia al agravarse en su enfermedad el marqués.

En la embajada de Méjico

El embajador de Méjico dió ayer un almuerzo en honor de las autoridades de Marina de guerra española, con motivo de la visita de la comisión naval de su país, que se encuentra en España.

La encuesta sobre reforma del reglamento de la Cámara

"Heraldo de Madrid" continúa la encuesta sobre si debe reformarse o no el Reglamento de las Cortes constituyentes.

GOMEZ PARACHA:

—Para que la Cámara rinda una obra útil, es de necesidad absoluta modificar el actual Reglamento.

No es este el momento oportuno de plantear la cuestión.

Sería impolítico plantearla ahora; cuando cese la obstrucción, será el momento de hacerlo.

LOPEZ GOICOECHEA:

—Es cosa para mí puramente accidental.

Lo importante es hacer posible la cordialidad entre los grupos republicanos.

La reforma sería lo que una inyección de morfina a un enfermo. Lo importante no es aliviar, sino curar.

ALVAREZ ANGULO:

—No sólo es conveniente, sino imprescindible reformar el Reglamento.

Hay que evitar que una minoría cualquiera pueda dificultar la obra de un Gobierno y del Parlamento.

El asunto debe plantearse cuanto antes y resulte lo que resulte.

Si hay acuerdo, mejor. Si no, se

buscará la manera de sacarlo adelante.

Las comisiones podrían trabajar más y deberían trabajar más.

Al pleno sólo debiera someterse la orientación de cada proyecto.

Los ruegos y preguntas podrían hacerse por escrito.

Las interpelaciones podrían subsistir, dejando para ellas una de las sesiones de cada semana.

ESTEBAN MIRASOL:

—Creo que la actual obstrucción cesará y no tardará mucho, porque no es posible que subsista ese bloque.

Opino que las sesiones no deben reducirse. Con ellos realiza el Parlamento una de sus funciones primordiales, que es la fiscalización.

LUCIO MARTINEZ:

—Es necesario reformar el Reglamento.

La Cámara debiera disponer de elementos técnicos especializados en cada una de las cuestiones a tratar, consejos técnicos o algo parecido.

Así los diputados estarían asesorados en cada materia.

Los ruegos y preguntas deben subsistir.

No es conveniente disminuir el número de sesiones plenarias. Ahora bien; pero que todo esto no es ahora momento oportuno de plantearlo.

Las cédulas para divorciados

En la sesión celebrada por la Diputación provincial de Madrid, se aprobó una propuesta del negociado de cédulas personales en el sentido de que los divorciados paguen el recargo de soltería.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el general don Manuel Figueras Santa Cruz, del arma de Infantería.

Un retrato de Lerroux

Le ha sido entregado al señor Lerroux un retrato suyo, original del pintor José María Herrero.

Asamblea radical

A mediados del mes de Mayo se celebrará la primera asamblea del grupo marítimo del partido radical.

Será inaugurada por Martínez Barrios y clausurada por Lerroux.

Banquete al doctor Marañón

Ayer, en el Hotel Ritz, se celebró un banquete, obsequio de la Asociación de la Prensa extranjera al doctor Marañón.

Ofreció la comida el presidente de la entidad.

El señor Marañón dió las gracias.

Dijo, entre otras cosas, que como simple espectador podía decir que no le causa extrañeza nada de lo que ocurre en el mundo, y que tiene la impresión de que todo lo que ocurre y lo que ocurra en el porvenir, será bastante mejor que lo pasado.

Aun los más retrógrados, al reconcentrarse en su intimidad, han de sentir la nostalgia de las ideas liberales.

Franchy Roca y la oposición

Interrogado el señor Franchy Roca acerca de la actitud de la oposición, manifestó:

—Desde el primer momento habrá obstrucción y sin excepción alguna.

Por la actitud del Gobierno no se ve ninguna solución.

Sería conveniente la retirada de los socialistas del Poder, para dejar paso a una concentración republicana de matiz marcadamente izquierdista, incluso con la colaboración de los grupos republicanos que ahora están en el Poder.

Estas Cortes deben aprobar las leyes de Congregaciones, Garantías constitucionales, Orden público y Procedimiento electoral.

El desplazamiento de los socialistas del Poder, no implicaría perjuicio para ellos, pues muchos de sus postulados están recogidos en los programas de los partidos republicanos.

Los socialistas deben seguir prestando un servicio a la República desde la oposición, constituyendo una fuerza que, influyendo en la orientación del régimen, sea al mismo tiempo su reserva.

Probable nombramiento

Se asegura que el gobernador civil de Sevilla pasará a ocupar una Dirección general, sustituyéndole el actual gobernador civil de Oviedo.

El Congreso Internacional de Oftalmología

Ayer por la mañana tuvo lugar en el Hospital militar de Carabanchel un servicio de Oftalmología, con intervención del doctor Penedo en varias operaciones.

También se celebró por la mañana un importante acto científico, con presentación de casos prácticos, sobre tuberculosis del iris y del cuerpo ciliar.

Presentaron ponencias varios doctores extranjeros.

A las siete de la tarde se verificó la anunciada recepción en el Palacio Presidencial.

Exposición francesa del Libro

En el nuevo edificio del Liceo Francés se inauguró ayer la exposición francesa del libro y material de enseñanza.

Presidieron los embajadores de Francia, rodeados del personal de la embajada.

El director del Liceo leyó un discurso agradeciendo a España las facilidades que ha dado para organizar esta exposición.

En nombre del Gobierno habló el señor Zulueta, elogiando la importancia del acto y recordó lo que a la cultura francesa debe la de nuestro país.

En esta exposición están representadas las editoriales más importantes de todo el mundo.

A los invitados se les obsequió con una merienda.

SANGRIENTO SUCESO

Ayer tarde, a las 5'30, en la ba- rriada de Coll Blanch ocurrió un sangriento suceso relacionado con las luchas sociales, en el cual resultó un muerto y un herido grave.

El suceso ocurrió en la forma siguiente:

Cuando se encontraban desenganchando un carro de carbón en la carbonería de la calle de la Alianza, 58, se presentaron varios individuos que pretendieron que fuera suspendida la descarga del carbón.

Los del grupo discutieron acaloradamente con el dueño de la carbonería y el cartero, quienes se oponían a la pretensión de los que les estaban coaccionando.

Cuando la discusión era más apasionada, del grupo de obreros que pretendían paralizar las operaciones de descarga, partieron varios disparos contra el cartero y el carbonero.

La gente que transitaba junto a la carbonería y lugares cercanos corrió en todas direcciones, presa de la consiguiente alarma.

Los agresores aprovecharon este momento de confusión para huir.

Cuando reaccionaron los vecinos y se acercaron al lugar del suceso, se encontraron al dueño de la carbonería tendido en el suelo exánime, el cual era cadáver a consecuencia de varias heridas que había recibido en el pecho y vientre.

El cartero también se encontraba gravemente herido de dos balazos. Este fué recogido y trasladado al dispensario más cercano, donde se le prestó asistencia, ingresando después en el Hospital Clínico.

El juzgado de guardia, después de hacer las oportunas diligencias, ordenó el levantamiento del cadáver del carbonero, que fué trasladado al depósito judicial.

El suceso ha causado enorme impresión entre el vecindario, donde el interfecto era muy apreciado.

Se hacen activas diligencias encaminadas a detener a los criminales, habiéndose practicado algunas detenciones, aunque desgraciadamente no se ha puesto nada en claro.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Desde las cinco de la mañana se adoptaron precauciones con motivo de la huelga de obreros del ramo de construcción.

Hasta la hora de entrada al trabajo no se registró incidente alguno.

En los rollos de contratación de los muelles no se presentaron obreros, excepto en el de España, que concurrieron los pertenecientes a la U. G. T.

Los de la C. N. T. se reunieron para imponer el turno único de contratación.

En su consecuencia, se suspendió la carga y descarga de los buques con cargamento de carbón.

Se descargó un buque que llevaba una partida de patatas.

Los carreteros se ausentaron de los muelles ante el pretexto de hallarse suspendida la contratación.

En la Campsa se hallan declarados en huelga 45 albañiles, y en la contrata de extracción 45 peones.

A última hora de la tarde las impresiones son que la huelga iniciada en el ramo de construcción tiende a agravarse y extenderse.

Han parado esta tarde los obreros de todas las canteras, con un total de 250 a 300 trabajadores.

También han parado el trabajo algunas secciones del puerto, especialmente el muelle del carbón mineral.

Se asegura que hay el propósito de extenderse en breve el paro a los ramos de carpintería y metalurgia, así como al transporte.

Estas impresiones, unidas a las que se reciben de las zonas mineras de Sallent, Cardona y Soria, donde también el conflicto obrero tiende a agravarse, hace que se tengan impresiones pesimistas de la cuestión social en estos momentos.

VIAJE A MADRID

En el expreso salió anoche para Madrid el director general de Higiene, señor Berenguer.

PERIODICO DENUNCIADO

Por el juzgado fué denunciado el número de "Solidaridad Obrera" correspondiente al día de ayer, por publicar un artículo considerado como injurioso para las autoridades.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador recibió a los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticias importantes que comunicarles.

Un periodista le preguntó acerca del ramo de la construcción. Cree el gobernador que se trata de una maniobra del Sindicato único extendiendo el paro a otros oficios, sobre todo el muelle.

No considera grave este paro, pues los stocks de los almacenes de carbón son numerosos, contándose con existencias para varios meses.

Dijo que la Policía ha facilitado una nota manifestando que en varios distritos, especialmente en el de la Lonja, se había trabajado normalmente.

Agregó que, según noticias, la huelga tiende a extenderse a otros oficios afectos, desde luego, al Sindicato único.

PRECAUCIONES

Ayer por la tarde la guardia de Seguridad prestó el servicio con tercercolas.

Esta precaución se tomó por tenerse noticias de que se pretendía dar algunos golpes de mano contra establecimientos.

VIAJEROS

Procedentes de Port-Bou han llegado el señor Cambó y el ex marqués de Alella.

DE PROVINCIAS

La lucha electoral

Bilbao.—El gobernador civil ha publicado una circular dando normas para garantizar la libertad de las elecciones.

Los nacionalistas van solos en 53 pueblos.

En más de 30 localidades luchan tradicionalistas y monárquicos.

ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

Toledo.—En el kilómetro 23 de la carretera de Avila, cerca de Riorbes, a causa de un falso viraje, volcó un automóvil, de la matrícula de Madrid, resultando heridos graves José Sánchez Roca, su esposa Carmen Olay y Miguel Olay.

Toledo.—En el kilómetro 49 de la carretera general de Extremadura se encontró el cadáver de Marcelino Fernández, que tenía rotas varias costillas.

Se cree que fué atropellado por un automóvil.

ROBO

Soria.—En la madrugada de ayer unos desconocidos penetraron en la secretaría del Ayuntamiento de Meján, violentando una puerta y una ventana, y después de apoderarse de 59 pesetas que había en un cajón de la mesa, se dieron a la fuga.

DIMISION

San Sebastián. — Por decisión del partido de acción nacionalista, han dimitido su cargo los diputados a Cortes los señores Uriá y Ursuetá.

Se suicida con dinamita

Soria.—En Arcos de Jalón, a las doce de la mañana de ayer, el anciano Felipe Miguel Martín se dirigió a la puerta del cementerio y se colocó en la boca un fulminante de dinamita provisto de mecha, que encendió.

Al producirse la explosión José quedó destrozado.

EL HOMENAJE A MISTRAL

Ayer mañana se dió aviso al Gobierno civil y a la jefatura de Policía que se había organizado una manifestación formada por más de doscientos individuos.

Inmediatamente fué enviado un camión con guardias de Asalto.

Se pudo comprobar que los manifestantes trataban de dedicar un homenaje a Mistral, continuando su itinerario sin más incidentes.

ATRACO A UN CHOFER

Anteanoche dos individuos aullaron en la calle de Pi y Margall el taxi que conducía el chófer Enrique Martí.

Ya en las afueras, cuatro individuos, revólver en mano, le hicieron detener el vehículo, y de acuerdo con los dos que lo ocupaban se incautaron del coche, obligando al chófer a instalarse en el interior.

Uno de los atracadores se incautó del volante.

El coche fué conducido a la Avenida de Montserrat, donde fué encerrado el chófer en un sótano de una casa en construcción.

Los atracadores le despojaron de cuarenta pesetas en plata que llevaba encima.

Los autores del hecho no han sido capturados.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

- Vapores entrados: "Orm Jarl", de Amberes. "Río Navia", de Gijón. "Sattia", de Dakar. "C. de Pauma", de Palma. "C. de Cádiz", de Palma. Salidos: "C. de Palma", para Affio. "Asland", para Valencia. "C. de Palma", para Palma. "C. de Alcudia", para Palma. "Oporto", para Londres.

El día taurino

PRIMERA CORRIDA DE FERIA

Sevilla. — Ha comenzado la Feria con extraordinaria animación y gran concurrencia de público.

Todavía en las primeras horas de la mañana, muchos de los aspirantes a los numerosos e importantes premios que concede el Ayuntamiento a los instaladores de casetas, daban a éstas los últimos toques.

Se han visto numerosos caballistas, que daban al paseo gran realce, entre los que figuraban muchas amazonas.

El número de casetas es superior al de años anteriores, viéndose bastantes de ellas verdaderamente originales y de gran vistosidad.

Las autoridades visitaron la mayoría de las casetas y en todas las cuales fueron obsequiados. Hace un tiempo espléndido.

El mercado de ganados, aunque alejado del real de la Feria, pues ha sido instalado en el sector Sur de la Exposición, se vió muy concurrido desde primera hora.

Con buena entrada se celebra la primera corrida de Feria, lidiándose seis toros de Villamarta, para Lalandá, Manolo Bienvenida y Ortega.

Primero.—Marcial lo lancea vulgarmente. Recorta aceptable y hace un primer quite aseadito.

Luego mdletea con la derecha, apático y titubeando, sufriendo un desarme.

(Escucha protestas.)

Entra a matar con desvío y ventaja, para un estoconazo caído, que es suficiente.

(Pitos al torero y palmas al toro.)

Segundo. — Negro, bien colocado.

Bienvenida veroníquea, destacándose las tres últimas.

Toma después los palos y coloca tres pares de banderillas.

Con la muleta trastea por bajo y es achuchado.

Un pinchazo cuarteando. (Hay protestas.)

Media tendenciosa y alargando el brazo y dobla el bicho.

Tercero. — Ortega veroníquea apretadillo.

Con la muleta trastea por bajo con la derecha, cerca y adornado.

Sigue valiente, confiado y lucido, rematando con un molinete.

Entra derecho y deja una buena estocada.

El bicho dobla y se levanta al acercarse el puntillero.

Descabella a la primera.

(Ovación y petición de oreja.)

Cuarto.—Merino, negro, braguado y muy semejante a sus hermanos.

También toma el capote a saltos.

Lalandá capotea por bajo para recogerle.

El bicho empuja fuerte en el primer puyazo.

En el quite echa la cara arriba y remolonea.

En la segunda vara sale con tendencia a la huida, propia del toro manso y flojo.

Los de tanda palitroquean mal.

A la muleta llega quedado y receloso.

Lalandá empieza ia tarea con las necesarias precauciones.

Continúa aliñando y busca el momento de quitarse a "Merino" de encima con pases poco agradables.

Marcial tira media estocada de alivio y acaba con un descabello. (Silencio en las masas.)

Quinto.—"Rondeño", negro, braguado. También tiene arrobos y está bien colocado.

Las varas las toma soso y sin estilo.

Bienvenida torea en dos tiempos, vistoso.

"Rondeño" empieza a gazapear. Ortega hace un quite de frente por detrás, que se aplaude.

Lalandá otro de rodillas, superior.

El toro es flojo y sin codicia. A los capotes embiste sin fijsza.

Nada en el segundo tercio. Bienvenida trastea por bajo y se echa la muleta a la izquierda, ligando seis naturales magníficos con dos obligados.

(Ovación y olés.)

Continúa la faena con pases por alto, molinetes, de pecho, etc.

Entra derecho y coloca una corta arriba.

Descabella al segundo golpe.

(Hay ovación, petición de oreja y vuelta al anillo.)

Sexto.—Negro, zaino. Tiene color y pinta de toro bravo.

Ortega da unas verónicas parado y ceñido.

El toro se arranca fuerte en el primer puyazo y derriba al caballo. Cuando se separa, Ortega remata un quite.

Lalandá hace el suyo, saliendo del paso.

El de Villamarta rechaza otro puyazo, y Bienvenida quita por chicolinas.

Magritas y Valencia banderlean, sobresaliendo el madrileño. Ortega retira la gente.

Da dos naturales adornados con uno de pecho. Otro por alto, majestuoso, otro de pecho, etc. Suenan las música.

Ortega se lleva el toro a los medios, consintiendo, logra más pases valiosos.

El toro se agota y dice que no quiere nada más. Ortega le hace caso y coloca un pinchazo en hueso, dos pinchazos más y media tendida, que hace dobar al toro. La corrida, floja en general.

Los autores de un doble crimen

Vigo. — Hace dos meses, en el pueblo de Hermida, fueron asesinados dos ancianos hermanos.

Se detuvo al yerno de uno de ellos, porque un niño que dormía en la casa, acusó a su padre como autor del asesinato.

Los periódicos locales publican una carta del súbdito portugués José Silva Freixes, diciendo que el autor de estos dos crímenes es un sujeto que él conoció en Carballino, llamado José.

Dice que conoció a este sujeto en un taberna y con él planeó un robo en la finca de Hermida.

El día 19 de Febrero violentaron la puerta y entraron en la casa, donde la dueña, anciana, descansaba.

Al verse sorprendida por dos enmascarados, pidió auxilio.

José, con amenazas, le pidió que entregara el dinero que tuviera.

La anciana se levantó de la cama, diciendo que iba a darle el dinero, y al poco rato volvió con una hacha, acometiendo a José.

Este consiguió desarmarla y entonces se apoderó de 1.200 pesetas.

En aquel momento se oyó una voz de un hombre que preguntaba lo que ocurría.

La mujer contestó que le estaban robando.

José entonces le dió un hachazo en la cabeza, matándola.

Luego buscó el sitio donde estaba el anciano y le mató.

En aquel momento se oyó llorar a un niño de corta edad, al que José quiso también matar, pero lo impidió el portugués.

Entonces lucharon los dos, y por fin José se dió a la fuga.

Antes de marchar, y dominado por la cólera, dió varios hachazos al cadáver de la anciana.

El portugués quedó en Hermida, sin infundir sospechas.

Dice que más tarde encontró al criminal y le pidió que le entregara la parte que le correspondía en aquel robo.

El criminal se negó a ello, diciendo que lo mataría en el caso de que insistiera.

Termina la carta diciendo que debe hacerse justicia, poniendo en libertad al que hoy cumple condena por esta causa.

VISTA CAUSA

Bilbao.—En esta Audiencia comenzó ayer, ante el Jurado, la vista de la causa seguida contra el obrero Domingo Sánchez Pinto, que mató a un capataz de la fábrica Babcock & Wilcox.

El fiscal solicita para el procesado la pena de cadena perpetua.

NUEVAS ESCUELAS

Ubeda.—Ayer se inauguró en el edificio del convento de la Trinidad, despojado a los Padres del Corazón de María, dos grupos escolares.

Asistieron las autoridades. Se sabe que el alcalde, de filiación socialista, se ha dado de baja en este partido.

(Sigue a la página 12)

Más de provincias

BENAVENTE REGRESA A MADRID

Ronda. — Regresó a Madrid el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Fue despedido por autoridades, amigos y admiradores. Prometió volver este verano. Se encuentra muy mejorado de la afección a la vista que padece.

AGRESION

Ferrol. — Por cuestiones políticas, el teniente alcalde socialista Manuel Manzano agredió a tiros al camarero Sebastián Roque. Varios individuos le defendieron y entonces Manzano volvió a la carga e hizo nuevos disparos, hiriendo a otro sujeto.

Los conflictos sociales

Sevilla. — La Policía ha detenido a Manuel Hidalgo y Juan Mitjas como presuntos autores del atentado cometido el lunes en una panadería del barrio de Santa Marina.

También ha detenido a varios maleantes.

Ayer en la calle de la Feria un grupo hizo varios disparos contra un panadero de Alcalá de Guadaíra cuando se dedicaba a vender pan.

Acudieron guardias de Asalto, que consiguieron detener a cuatro de los agresores.

En una perfumería de la calle de Alcázar, boicoteada por el Sindicato Unico, varios individuos rompieron las lunas de los escaparates a pedradas.

Persiguieron a los autores del hecho varios guardias, que hicieron disparos al aire.

Cuenca. — Continúa la huelga. Ayer la Policía practicó 14 detenciones con motivo del incendio ocurrido en la estación del ferrocarril Cuenca-Utiel.

Lérida. — Se ha solucionado la huelga que sostenían 500 obreros de la S. H. A. F. A., habiéndoseles aumentado los jornales como tenían pedido.

Granada. — En Huéjar, con motivo de la huelga planteada, se registró una colisión entre hueguistas y esquirols, resultando un herido. Se ha concentrado la Guardia civil.

Guadix. — En Gor han sido detenidos cuatro individuos como supuestos autores de la colocación de bombas en los pasados días.

Córdoba. — Continúa la huelga de metalúrgicos.

La Cámara de Comercio ha convocado una reunión para tratar ampliamente del conflicto planteado.

Sevilla. — En la calle de Relator un grupo de individuos protegía a otro que repartía hojas clandestinas.

De repente atacó a un cabo de guardias de Asalto que vestía de paisano.

Este se defendió a tiros, cruzándose numerosos disparos.

Acudieron otros guardias, disparando contra los revoltosos.

Se produjo enorme confusión y alarma; pero al fin la Policía pudo detener a cinco pistoleros.

Cuando repartía hojas clandestinas en la calle de San Bernardo, el comunista Manuel Pinedo, de 25 años, desde la calle de San Luis un grupo de sindicalistas le hizo una descarga.

Le alcanzaron tres tiros, resultando herido de gravedad.

Granada. — Anoche, a las 19'30, se produjo un apagón general que dejó la población a oscuras.

La inquietud que produjo en el vecindario fue grande.

Los directivos obreros socialistas se reunieron y poco después se presentaron en el Gobierno civil para ofrecerse.

A las once de la noche quedó

restablecido el alumbrado en un sector.

Los técnicos manifestaron que no comprendían lo ocurrido, sobre todo habiendo como hay dos compañías que surten de fluido a la ciudad.

A última hora se decía que la avería fué producida por un contacto de cables.

De Teruel

LAS PASCUAS

Hoy han terminado las fiestas, saliendo la gente al campo a comerse la típica "rosca". No han ocurrido incidentes.

ESCOLARES

Por la superioridad se ha concedido una subvención de 20.000 pesetas para la creación de dos escuelas, una de niños y otra de niñas, en el barrio de Concu.

Lea usted LAS PROVINCIAS

DE BUEN HUMOR

Pase usted a verle, está como dormido

El ambiente de las casas mortuorias se va modernizando mucho y ya parece que no se estila desmayarse, dar gritos o llorar de un modo desenfrenado, como si las desgracias de familia se hubieran hecho menos lamentables, hasta el punto de que si uno se retrasa en hacer la visita y acude a la casa tres o cuatro días después de la defunción, se expone a hacer el ridículo si pone una cara triste, porque se encuentra a los amigos del difunto y a los vecinos de la familia jugando a las cartas en la gran mesa del comedor, bebiendo coñac y contando chistes o por lo menos anécdotas divertidas.

Todavía, no obstante, es inevitable que si el que se ha muerto es el señor de la casa, la pobre viuda no pueda contener su emoción cuando llega a darle el pésame el que fué amigo o compañero del difunto. Así me ocurrió anoche, que al entrar en una casa a expresar mi sentimiento a una familia que ha sufrido una reciente pérdida, la pobre viuda, que debía llevar un rato tranquila, pisó el acelerador de las lágrimas y los suspiros y durante cinco minutos estuvo sin poder articular palabra. Después me mostró a las personas que estaban sentadas a lo largo de las cuatro paredes de la habitación, y cuando la emoción se lo permitió me presentó a ellas como el íntimo amigo de su pobre esposo, aquel sin el cual no sabía dar un paso, porque todo había de consultársele y a todas partes habían de ir juntos, como compañeros de la oficina que éramos desde la adolescencia. Añadió a estas reflexiones algunos halagos para mi persona y repitió los elogios a mis buenas cualidades que, por lo visto, le habí oído en vida a su marido.

Yo hice mal en dejar que la pobre señora hallara un manantial para sus lágrimas en cada una de sus frases. Mi obligación era haber restituído las cosas a su verdadera situación y no haber consentido que la pobre mujer me supusiera desconsolado por la desaparición de mi mejor amigo. Casi hubiera sido más humano hacerla comprender que ni su marido valía tanto como ella se figuraba, ni yo le tenía en tanta estimación como había dicho, ni maldito si me consultaba para nada cada vez que en la oficina encontraba oportunidad de hacer algún negocio y quedarse con todos los beneficios. No había entre nosotros más que esa sorda y discreta hostilidad que se tienen las personas que durante años y años se aguantan mutuamente su presencia situadas a las dos vertientes de una mesa, que es como un doble atril de los grandes libros de cuentas.

—¿Cómo ha sido esto?—se decide uno a preguntar cuando se res-

Más del extranjero

RETIRADA DE UN BUSTO

Berlin. — Por orden de las autoridades ha sido retirado del Municipio de Berlín el busto de Federico Ebert, ex presidente del Reich.

FALLECIMIENTO

Londres. — Ha fallecido el señor Haad, diputado decano del partido laborista.

La protesta de Alemania

Londres. — Se anuncia oficialmente en el Foreign Office que se ha recibido la comunicación que contiene la protesta del Gobierno alemán por las palabras pronunciadas hace días en el Parlamento acerca de Alemania.

El Gobierno británico ha tomado nota, pero es probable que no haga ninguna contestación por escrito.

tablece un poco la calma y antes de que llame a la puerta el próximo amigo que ha de suscitarse análoga escena.

Y aquí viene el contarle a uno cómo el pobre difunto que dos días antes había estado en un teatro de revistas, entusiasmado con las instalaciones pectorales de las chicas del conjunto, había sentido al llegar a casa una punzada o malestar en tal o cual sitio y se había dado de baja en el mundo pocas horas después.

No llega uno a consolarse de que haya tantas maneras de morir, casi todas ellas desconocidas de la ciencia, según se comprueba en los relatos que hacen los afligidos familiares.

—Ya ve usted, creyeron que era tal cosa y luego resultó que era tal otra.

No hay nada tan cruel, en efecto, como estos dramones en que colaboran la naturaleza, la medicina y la farmacia dejando a una familia sin cabeza, no sólo por muerte del que lo era, sino por el aturdimiento y desorientación que produce el gastarse hasta el último céntimo en pagar a los colaboradores de la Parca.

Cuando empieza a engrosar la concurrencia, sobre todo de señoras y muchachas que acuden alegres y tumultuosamente a rezar el Rosario y merendar por el alma del difunto, uno inicia discretamente la retirada, pero ha de pasar por el trance más amargo, el que se deriva de la invitación a ver el cadáver.

—Andé usted, pase usted a verle. —Mire usted, señora; preferiría no dejar en mi imaginación este penoso recuerdo. Me agradaría poder recordarlo tal cual era, tan optimista, tan dicharachero, tan aficionado a los toros y a las comidas campestres, contando chascarrillos picantes...

—Los contaba como nadie, exclama la viuda volviendo a sus lágrimas y ocasionando entre ambos un prolongado silencio, porque a ninguno de los dos se nos ocurre hacer otro elogio del difunto, quien dicho sea en honor de la verdad, aparte de la respetabilidad que le daba su nuevo estado de difunto, no tenía por donde ser cogido.

No hubo manera de declinar la invitación a ver el fiambre, y acompañado por la viuda me asomé tímidamente a la puerta de la cámara mortuoria y me sentí invadido por esa auténtica melancolía que da el saberse llamado a hacer algún día el mismo papel.

—¿Verdad que está dormido?—me dijo la señora.

Y yo, recordando que el socio era un tumbón de primer orden, que tenía para el trabajo la más sincera repugnancia, contesté condolido:

V. da literaria y artística

La historia literaria de Europa

Puede afirmarse que hasta aquí carecióse de la exposición histórica de la Literatura considerada no como suma de las ideas, sino como un arte, el principal de todos por su poder de permanencia y expresión.

Tanto por esa concepción enjuiciadora del tesoro literario de la humanidad, que vino predominando, cuanto por la dificultad que representó afrontar la exégesis de literaturas particulares de países y aun generales de idiomas y épocas, cuanto todavía no ofrecían las características presentes, imperó en cuantas producciones de esta clase fueron apareciendo un criterio anacrónico que hoy día manifiéstase a todas luces impropio para rendir el eficiente provecho intelectual que reclama la cultura moderna.

Esa renovación de los métodos enjuiciadores que había de cristalizar en nuestro tiempo, ha atraído la atención diligente de no pocos especialistas, eruditos y profesores, que han visto la necesidad de imprimir nuevos rumbos a tal linaje de estudios. Pero no todos pudieron contribuir a tarea tan meritoria, por cuanto, de un lado, tuvieron que atenerse a las exigencias de la didáctica al uso, la cual imponía normas preestablecidas—principalmente en lo tocante a los textos docentes—y, por otro, el afrontar el trazado de libros que ofrecieran las directrices cardinales de esa otra concepción de la Literatura, requería enorme esfuerzo, igual tratándose de creaciones de amplitud objetiva que de compendios reducidos en extensión, aquellas por la materialidad de la misma y éstos por el criterio de selección y síntesis.

A un tratadista de nuestros días estaba reservado ofrecer la obra que encarna la magistral exposición de esa doctrina de la historia literaria a que nos referimos. Trátase de Paul Van Tieghem, autor del "Compendio de Historia Literaria de Europa desde el Renacimiento", que, aparecido en francés, inglés y algún otro idioma ha en contados años, publicase ahora en versión castellana que firma José María Quiroga Plá. Trátase de un estudio de la literatura europea desde el siglo XV hasta los comienzos del XX, el cual comprende menos de trescientas páginas y unas cien mil palabras, que es la extensión de un volumen corriente. Ese reducido espacio basta al insigne doctor en Letras y profesor del Liceo Janson-de-Sayll para ofrecer un cuadro de exposición y enjuiciamiento que responde a las cualidades decantadas, que él mismo advierte en el prefacio de la obra.

Si hasta aquí carecióse de toda producción cuya característica fuese la de establecer esa distinción existente entre la historia de las ideas y la historia de la literatura considerada como un arte, lo mismo cabe decir del tipo de manual que esta obra representa, tipo que difiere de casi todos los precedentes que intentaron ofrecer la exposición conjunta de la literatura europea o universal, cuyos autores pecaron por exceso, ora por defecto: bien ofreciendo el panorama de los países de gran tradición literaria como amplitud desmesurada, interesante sólo para los profesionales y especialistas, bien trazando ligeros ensayos, por lo general vagos y faltos de cohesión y unidad. Ambas características, originalidad y extensión, manifiéstense en el "Compendio de Historia Literaria de Europa desde el Renacimiento", como unidas para el logro de la alta finalidad que la obra persigue, de propulsar la afición a los estudios de la historia literaria, no sólo por parte del gran núcleo de estudiantes de la asignatura, sino también de infinidad

—Enteramente, señora, está lo mismo que él era, como dormido, igual que en la oficina.

Y me fui de la casa asombrado de lo serio que se ponen cuando se mueren los que toda la vida han sido unos frescos.

RAMIRO MERINO

de personas aficionadas y aquellas que han de menester sana orientación en su conocimiento del tesoro literario de la Humanidad.

La imparcialidad serena, el dominio ejemplar, la minuciosa armonía de todas sus partes, destacan en la obra de Van Tieghem desde el primer momento, y también las innovaciones de concepción y método por el ilustre autor expuestas previamente en líneas generales, método que cabe sintetizar diciendo que lo que en producciones análogas constituye subordinación de la acción recíproca de las influencias literarias y la labor de búsqueda e indicación de lectuales a la descripción del me-las tradiciones y conexiones inter-dio social o de la personalidad de los escritores descollantes, en esta se trueca en exaltación del lugar que puede y debe ocupar la historia literaria general junto a la historia de las diferentes literaturas y de los estudios particulares de historia comparada. "Aplico aquí—dice Van Tieghem—el mismo método a un dominio infinitamente más vasto, pero que es preciso ver desde más alto, en sus grandes líneas y en sus aspectos dominantes. He tratado de considerar todas las cuestiones en un aspecto internacional, de unir estrechamente en la historia lo que ha estado estrechamente unido en la vida, he procurado seguir desde su origen hasta su fin, a través de las diferentes naciones y lenguas, de las tradiciones, influencias y modas, las formas de arte y las corrientes de ideas y, sin dejar de señalar con toda claridad lo que cada obra tiene de nacional y de personal, me he esforzado por indicar asimismo, cuando hay lugar a ello, en qué depende de otras obras extranjeras y precedentes, únicas que pueden explicarla y darle plenitud de sentido, y lo que ofrece de general y humano. Cada uno de los capítulos de este libro abarca varias literaturas; en ellos están agrupados los escritores, en cuanto es posible, atendiendo a su filiación o a sus semejanzas. La extensión y naturaleza de su influencia se indica brevemente cuantas veces ha sido importante esa influencia. No es conocer ni aun someramente a Petrarca, a Voltaire, a Rousseau, a Byron, a Tolstoy o a Ibsen ignorar la acción literaria o moral de sus escritos; estudiarlos exclusivamente en sí mismos y en su país vale tanto como quitarles la mitad de su vida".

Distingue tres grandes períodos, en los que agrúpanse los veinte capítulos del libro, períodos al comienzo de cada uno de los cuales uno de esos capítulos resume lo que Van Tieghem llama "atmósfera", espíritu y principales caracteres". Los grandes géneros marcan el campo capitular, lo mismo que las tendencias análogas. Del área que comprende este "Compendio" queda separada Turquía, por su filiación literaria musulmana, habiéndose incluido, en cambio, Norteamérica, dado su entronque europeo. La selección de los nombres que aparecen en la obra como cultivos destacados de géneros, en países y épocas, ha sido hecha con acuidad ejemplar, resultando los novecientos que figuran verdaderamente característicos de aquellas determinantes. Si de nombres hay abundancia—aunque la limitación de espacio obligó a silenciar tantos autores interesantes, debiendo advertirse que no se cuentan los filósofos, por no ofrecer valor artístico—, en cambio de escuelas literarias, doctrinas, etc., aparecen concisas referencias, en atención a que el libro tiene como objetivo "resultados y obras", objetivo que alcanza con la máxima ponderación.

ANGEL DOTOR

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

DE TODO EL MUNDO

Los Tribunales rusos dictan sentencia en el proceso seguido contra los ingenieros británicos de la Metropolitan Winkers

Moscú.—En sus últimas declaraciones, los ingenieros ingleses procesados se expresaron de la siguiente forma:

Mac Donald dijo:—Soy culpable, y no tengo nada que añadir

Nordwald manifestó:—No soy culpable y continuo siendo amigo de la República soviética.

Cushing:

—No soy culpable. Cualquiera que sea el veredicto saldré del territorio como un hombre honrado.

Monchouse, por su parte, dijo:

—Soy inocente de todas las acusaciones lanzadas contra mí.

Torthon y Gregory manifestaron que eran inocentes.

En cuanto a los procesados rusos todos reconocieron su culpabilidad.

Moscú.—El abogado del señor Torthon ha declarado que a pesar de las apariencias, las pruebas directas de la participación de su cliente en los actos de sabotaje, no han podido aducirse suficientemente.

Por otra parte—añadió—no puede ser acusado sistemáticamente de espionaje.

Del mismo modo, los abogados de Nordwald, Cushing y Monchouse han considerado insuficientes o nulas las pruebas formuladas contra sus clientes.

Los defensores de Kolliarouski y de la señorita Kutuzova han pedido también un veredicto de indulgencia.

Después del informe de las defensas, Mac Donald, que al comenzar el proceso se había declarado culpable y después se retractó, ha declarado:

—Soy culpable, y no tengo nada que decir.

Después el Jurado se retiró a deliberar; pero la sentencia se conocerá ya avanzada la noche, ya que, según una antigua costumbre

rusa, el juez debe escribir de su puño y letra su último discurso y el veredicto.

Londres.—Comunican de Moscú a la Agencia Reuter, que el Tribunal ha dictado sentencia en la causa seguida contra los ingenieros ingleses.

Torthon ha sido condenado a tres años de prisión.

Mac Donald a dos años de prisión.

Monchouse, Gushing y Nordwald han sido condenados a la pena de expulsión del territorio soviético, y Gregory ha sido absuelto.

Londres.—Comunican de Moscú que las sentencias dictadas contra los procesados rusos en la causa seguida contra los ingenieros ingleses, han sido las siguientes:

Los procesados Guseff, Tovanof y Sucuruchkin han sido condenados a diez años de reclusión.

A ocho años, Zorin, Sokolov y Kolliarouski.

La señorita Kutuzova ha sido condenada solamente a ocho meses de cárcel.

Los demás procesados rusos a penas que oscilan entre diez meses y ocho años de reclusión.

Londres.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter dice saber que todo veredicto que se dicte en Moscú dejando a los ingenieros británicos en la cárcel o condenándoles a alguna cosa peor, será seguramente considerado inaceptable por la opinión autorizada de Londres.

Londres.—El Gobierno ha decidido retirar los beneficios de la inmundidad diplomática a los miembros de la delegación comercial permanente soviética en Londres.

Vista causa por delito político

Lisboa.—Ayer se celebró la primera vista causa ante el tribunal especial de delitos políticos y sociales.

El procesado era un estudiante acusado de haber dado un muerter a la Dictadura, y fué condenado al pago de una multa de mil escudos y a dos años de suspensión de derechos políticos.

COMPRA DE LINGOTES DE ORO

Londres.—El Banco de Inglaterra ha adquirido lingotes de oro por valor de 4.468.121 libras esterlinas.

Es la primera vez que el Banco emisor inglés realiza una operación tan considerable.

CIRCULACION DE PERIODICOS PROHIBIDA

Berlín.—Se ha prohibido la circulación en territorio alemán hasta nueva orden de varios periódicos alsacianos y del periódico de Bruselas "L'Independence Belge".

El conflicto de Leticia

París.—La legación del Perú anuncia que el día 14 de Abril hubo un encuentro entre las tropas peruanas del sector de Gueppi y destacamentos de tropas colombianas.

Estos últimos tuvieron que replegarse, dejando en el terreno numerosas pérdidas y abundante material de guerra.

El día 16 de Abril las tropas peruanas han ocupado una franja de terreno de seis kilómetros, ahuyentando al enemigo.

Vo'adura de una presa sobre el Missisipi

Nueva York.—Trescientos hombres armados, forzando la guardia de Chute Bridge, volaron con dinamita una presa sobre el Missisipi y ocasionaron la inundación de mil akres de terreno, poniendo en peligro las ciudades de Swan Lake, Clendora y Black Bayon, que se encuentran ya inundadas.

PARA TRASLADARSE A MARRUECOS

París.—Teniendo en cuenta los gastos que acarrearía el desplazamiento a Marruecos del equipo de Francia de rugby, los directivos de este deporte tratan de organizar en España uno o dos matches con cuyo producto se sufragarían los gastos del equipo francés en Marruecos.

Las próximas conversaciones de Washington

Santiago de Chile. Los periódicos anuncian que el señor Ruchaga, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que la labor diplomática que tiene que emprender le impide representar a Chile en las conversaciones de Washington.

Río Janeiro.—Los peritos que asistirán a los delegados brasileños en las conversaciones de Washington no han sido todavía nombrados, y cuando lo sean se trasladarán directamente a los Estados Unidos.

Roosevelt conferencia con el embajador de Cuba

Washington.—El presidente señor Roosevelt conferenció ayer durante una hora con el embajador de Cuba, señor Tintas.

Este declaró que era indispensable revisar el Tratado de comercio entre Cuba y los Estados Unidos.

Añadió que una de las causas de la situación actual de Cuba era el paro obrero, producido por la crisis económica.

Por su parte, el señor Roosevelt, que considera la estabilidad política de Cuba como un factor esencial para la América latina, no nombrará embajador en Cuba hasta que se haya transformado por completo la situación en aquella isla.

DIMISION DE UN PROFESOR ISRAELITA

Goelinger.—El profesor israelita Franck, titular del premio Nobel de Física de 1925, ha enviado su dimisión al rector de la Universidad, declarando que se niega a continuar al servicio de un Estado que trata a los israelitas ajenos como extranjeros y enemigos del país.

UN ARTICULO DE HERRIOT

Viena.—El periódico "Allgemeine Zeitung" publica un artículo del señor Herriot.

El ex presidente del Consejo francés toma en él posiciones contra la campaña antisemita de Alemania y recuerda que fué Francia la primera que en 26 de Septiembre de 1791 suprimió todas las leyes de excepción contra los judíos.

LA POLICIA SE INCAUTA DE MUNICIONES

Viena.—La Policía y la gendarmería se han incautado de gran cantidad de municiones en los locales donde residen los socialistas y los comunistas.

Se han practicado registros en los domicilios de varios jefes marxistas.

HALLAZGO DE TRES POTENTES BOMBAS

Buenos Aires.—La Policía ha descubierto tres potentes bombas que habían sido colocadas en la estación de Coghlan del ferrocarril de la Argentina.

Se busca activamente a los autores.

El once francés que se enfrentará con el equipo español de fútbol

París.—El Comité de selección de la Federación francesa de fútbol ha examinado las condiciones del equipo que contendrá el domingo próximo en el Parque de los Príncipes con el equipo representativo de España.

El once francés ha quedado constituido de la forma siguiente: Portero: Desbose.

Defensas: Wan Dooren y Mattler.

Medios: Diagne, Kanesar y Delfour.

Delanteros: Mercer, Gerard, Nicolas, Rio y Langiller.

Acerca de las medidas para la inflación

Washington.—Los senadores Long y Thomas han retirado las enmiendas que habían presentado encaminadas a introducir en el proyecto de ley sobre la agricultura medidas de inflación monetaria, mediante la compra de plata con el aumento de la circulación fiduciaria.

Sin embargo, el señor René, presidente de la Cámara, ha declarado que seguramente durante la actual legislatura se aprobará un proyecto de inflación.

Adhesión de Andorra

Andorra la Vieja.—Con el objeto de adherirse, en nombre de Andorra, a la conmemoración del II aniversario de la proclamación de la República española, marcha a Madrid don Andrés Masó López, abogado-asesor y delegado del Consejo general del Valle.

Lleva el encargo de testimoniar al Gobierno español el cordial y profundo reconocimiento de Andorra por los grandes beneficios morales y materiales que España le ha otorgado desde la instauración de la República.

Estos beneficios son:

El envío de seis maestros titulados nacionales, expresamente seleccionados en oposiciones celebradas en Madrid, que ya prestan sus servicios en las seis parroquias

o cabezas de partido, bajo el control del inspector de Instrucción pública del Consejo general del Valle.

El libre tránsito de granos y harinas y otros artículos alimenticios de primera necesidad, indispensables para el consumo de su población y, por último, la exacción, expresamente acordada para Andorra, en relación con los registros de exportación.

Aparte de ello, el señor Masó trae el encargo de estudiar y hallar el medio para establecer en Madrid una oficina para el mejor sostenimiento de cuantas relaciones se inicien entre España y Andorra y para incrementarlas en beneficio de ambos países.

La estancia en París del señor Roca

París.—El presidente de la República, señor Lebrun, recibió ayer al señor Roca, vicepresidente de la República Argentina.

El objeto de la visita era despedirse y darle las gracias por las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Francia.

NOTAS DE BOXEO

París.—A causa de su estado de salud, el boxeador Marcel Thill no podrá enfrentarse con Kid Tuncer.

El combate ha sido aplazado para una fecha ulterior.

En el próximo combate, Thill será sustituido por el alemán Scellig.

NOTICIA DESMENTIDA

Santiago de Chile.—El Gobierno ha enviado una circular a todas las autoridades provinciales, en la que desmiente las noticias de prensa relativas a la existencia de un movimiento revolucionario para derrocar al Gobierno, de una manera categórica.

EL NACIONAL SOCIALISMO EN AUSTRIA

Viena.—Los periódicos de matiz liberal publican informaciones privadas en las que dicen que el Gobierno italiano no aprueba en modo alguno los esfuerzos que hace el nacional socialismo alemán para extenderse en Austria.

EL COMERCIO DEL CAFE

Río Janeiro.—El departamento nacional del café ha decidido poner cada mes a disposición de los exportadores de café la cantidad de dicho producto equivalente al diez por ciento de sus exportaciones durante el mes anterior.

INAUGURACION DE UN CONGRESO

Toulouse.—Se ha inaugurado el cuarto Congreso de la Societes Savances.

Entre los delegados figuran los señores Bosch Guispera, decano de la Facultad de Letras de Barcelona y Serra, profesor de la Universidad de Barcelona.

EL REY DE SUECIA

París.—El Rey Gustavo de Suecia marchó anoche de París.

Los restos del dirigible «Akron»

Washington.—El crucero "Portland" ha enviado un mensaje radiotelegráfico al departamento de Marina, en el que comunica que se cree haber localizado los restos del casco del dirigible "Akron", hundido en la costa de Nueva Jersey.

Los trabajos de sondeo realizados en la escena de la catástrofe han dado por resultado encontrar un objeto sumergido que se creía el casco del dirigible.

El torneo de la Copa Davis

Nueva York.—El Comité de selección para el nombramiento de jugadores norteamericanos que han de representar a los Estados Unidos en los encuentros contra Méjico en el torneo eliminatorio, zona americana, para la adjudicación de la copa Davis, ha designado a los señores Allison, Lott, Suter y Van Ryn.

Se cree que el equipo mejicano estará formado probablemente por los jugadores Ricardo Tapia, Alfonso Unda, Jorge Acosta y Eduardo Mestre.

Estos partidos se jugarán en Méjico los días 5 y 7 del mes de Mayo próximo.

SOBRE UN APLAZAMIENTO

Washington.—El Senado ha encargado a la comisión de Justicia que indague las razones del aplazamiento por el departamento de Justicia de la acción contra el señor Arriman del National Bank, acusado de infracción a las leyes bancarias.

TELEGRAMA DE GRATITUD

París.—El ministro de Negocios extranjeros, señor Boncour, recibió ayer del ministro de Estado español, señor Zulueta, un telegrama dándole las gracias por el ascenso al Gran Cordón de la Legión de Honor, y declarándose sumamente satisfecho por esta muestra de simpatía hacia la República española.

DETENCION DE COMUNISTAS

Sofía.—Como consecuencia de un registro, la Policía ha detenido a 17 comunistas en Razlog.

La Policía se ha incautado de gran cantidad de materia de propaganda.

LA SITUACION DE UNOS OFICIALES INGLESSES

Londres.—Comunican de Neu Chang a la agencia Reuter que se muestra cada vez mayor inquietud por la suerte que puedan correr los oficiales ingleses prisioneros de los piratas chinos, puesto que están en manos de una cuadrilla de bandidos que luchan encarnizadamente con una banda rival.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

San Domingo.—El señor Cienfuegos, primer ministro plenipotenciario de Méjico, ha presentado sus cartas credenciales al presidente Trujillo.

Los Reyes de Bélgica

Londres.—Comunican de Beyerouth, al "Times", que los Reyes de Bélgica han visitado al presidente de la República del Líbano y han continuado después su viaje con dirección a Damasco.

(Sigue a la página 12)

CINEMATOGRAFIA

EN CAPITOL

LA PELICULA DEL EXITO

SOY UN FUGITIVO



Uno de los momentos más emotivos de esta película hermosísima y emocionante en la que Paul Muni consigue el triunfo de los triunfos, llenando con calor de humanidad la dramática aventura que vivió Burus

Innovación en los métodos de producción

En las personas de sus directores, Samuel Goldwyn está llevando a la práctica una innovación que puede hacer una quieta revolución, si se obtiene un resultado satisfactorio. Es decir, ha abandonado el antiguo sistema de filmar las películas empezando por el final y rodando a la mitad de la producción las escenas más culminantes, como era costumbre inmemorial desde "The Great Train Robbery", y al menos en dos de sus recientes películas sigue el argumento exactamente y de la manera más lógica del principio al fin.

Empezó a hacerlo en "La calle", la producción de Los Artistas Asociados que rodó King Vidor en lógica progresión. En este caso era muy sencillo, pues no había más que un "set", excepto algunas vistas de los tejados de las casas de Nueva York, y no había cambio alguno que hacer. El resultado fue muy satisfactorio para todos, incluso para el público, y cuando tocó el turno a "Tres rubias", producido más tarde por Sam Goldwyn para Los Artistas, Lowell Sherman, en su calidad de director, se decidió a probar el mismo sistema.

Esta vez, no obstante, la cosa era más complicada, pues las escenas de "Tres rubias" cambian rápidamente desde los "speakeasies" o establecimientos clandestinos de bebidas, a las "pentouses" (pisos con terrado situados en lo alto de los rascacielos) y a los grandes trasatlánticos para dar margen a Ina Claire, Joan Blondell y Magde Evans para desarrollar sus actividades de cazadoras de millonarios. Para solventar tales problemas, que el teatro moderno puede solventar con un escenario giratorio, el personal de los estudios encuentra grandes dificultades, pues los sets han de ser montados como habitaciones completas para permitir la toma de vistas desde distintos ángulos; pero, gracias a una cámara suspendida de una grúa sobre las cuatro paredes del set, se pudo llevar la cosa adelante y el nuevo sistema resultó muy eficaz. La razón de empezar a rodar

las escenas de la mitad de la película y el desenlace antes que el resto, ha sido siempre la de terminar toda la parte del film que se desarrolla en el mismo set antes de pasar a otro. Si la ofendida heroína vuelve a su hogar al final de la película, debe rodarse la escena inmediatamente de aquella en que se la ve abandonar en su pristina inocencia para evitar el tener que montar de nuevo el decorado de la misma.

Este sistema ahorra tiempo y dinero y ha producido, hay que reconocerlo, todos los buenos films que hemos admirado, a excepción de "La calle" y "Tres rubias"; pero si simplifica la labor de los carpinteros y demás operarios, complica las cosas para los actores hasta un grado sumo. No puede llegarse a obtener un desenlace emotivo cuando el héroe y la heroína deben reñir por la mañana y apresurarse a reconciliarse por la tarde del mismo día, aparentando que han transcurrido diez años, por ejemplo, sin tener en cuenta todas las escenas intermedias aún no filmadas. Un actor cinematográfico experto puede hacerlo y lo hace realmente, pero cualquiera puede ver que resulta demasiado forzado.

Esto fue lo que más preocupó a los tramoyistas cuando fueron por vez primera a Hollywood.

En "La Vanguardia", de Barcelona, del día 12 del presente mes, Miércoles Santo, admiramos el anuncio destacado, pomposo, del Coliseum, uno de los primeros cinesmas españoles.

Después de anunciar para el Sábado de Gloria un estreno extraordinario, vimos, a dos columnas, el siguiente av.so:

"El Jueves y Viernes Santos permanecerá cerrado el local."

Nos es muy grato consignar esta demostración de buen gusto, que, por ventura, no fue el único caso edificante y de catolicidad que dió Cataluña, donde con "Esquerra", Sindicatos y todo ese aire cosmopolita y tal, se sabe respetar el sentimiento religioso de un pueblo culto y trabajador que se ufana de una laboriosidad a toda prueba.

«El hombre que se reía del amor» va a estrenarse en Olympia

Próximo el estreno en nuestra ciudad de la superproducción española "El hombre que se reía del amor", cuya exclusiva para Levante ha adquirido la novel y pujante entidad valenciana CIFESA, cúmplices, como buenos españoles, comentar la trascendencia de este esfuerzo en pro de nuestro cinema; pero como el tono elogioso pudiera confundirse con excesiva benevolencia o franco partidismo, omitimos toda opinión propia para dejar paso a la prensa de Madrid y Barcelona, en cuyas columnas, como el lector podrá apreciar a continuación, se refleja el franco y unánime triunfo que la obra de Pedro Mata, magistralmente llevada a la pantalla por Benito Perojo, ha obtenido al ser estrenada en las capitales antes citadas.

Después de lo que antecede, sólo nos resta añadir que esperamos impacientes la fecha del estreno en Valencia de "El hombre que se reía del amor", para poder congratularnos, a fuer de buenos patriotas, del avance que esta producción marca en las posibilidades de la cinematografía española, y como valencianos de la alta valía artística de nuestro querido paisano Rafael Rivelles, protagonista, con su gentil esposa María Fernanda Ladrón de Guevara, de esta gran película nacional.

Tan unánime ha estado la crítica en ensalzar las excelencias de este magnífico film, que de disponer de espacio no extractaríamos los juicios merecidos por la película "El hombre que se reía del amor". Pero no hay otro remedio. He aquí los extractos:

«EL DEBATE»:

"Una película perfectamente realizada en la parte técnica, dicho sea para satisfacción de los maestros españoles. Una película que, en su aspecto cinematográfico, es igual o superior a la nota me-

hondos, siente en un término de la vida su forzosa necesidad. Y entonces el mundo se lo niega. Es el lógico castigo a su escepticismo sobre el amor.

Para dar forma gráfica a la novela, Benito Perojo ha encadenado los conflictos con una bien ponderada amenidad. Recrea la vista del espectador a la vez que lo adentra en el enjundioso problema espiritual. Roma, Nápoles, el Vesubio, son escenarios en donde se fragua un amor que ha de ser sudario de otro.

De cuando en cuando, las notas agudas de jazz, envuelven el conflicto. La frivolidad vela el fondo. Pero es tan latentemente intenso, que sobresa, domina, triunfa.

María Fernanda Ladrón de Guevara representa en la obra toda una historia de amor. Es la mujer que esperó media vida a que el amor llegara, y el hombre que prometió entregárselo se ríe del suyo. María Fernanda ha encontrado acentos y actitudes de magnífica expresión. Responde a la mujer enigmática, que se descubre tal cual es ante lo que cree el amor verdadero.

En la trayectoria vanal del protagonista surge otra mujer, compendio de ingenuidad, de candor. Rosita Díaz Gimeno lo interpreta de modo acabadísimo, perfecto.

Y henos ante el hombre fatal, el que desgaja pasiones con la misma inconsciencia que deshojaría margaritas. No pudo encontrar intérprete mejor que Rafael Rivelles. Su sobriedad, su prestancia, su naturalidad, su comprensión del tipo, dan la medida exacta de éste."

«INFORMACIONES»:

"Hasta hoy habíamos hablado en cuanto al cinema español, de intentos. Ahora podemos hablar ya de realidades. Todo en "El hombre que se reía del amor" es español: el director, los intérpretes, la música, el capital invertido

español que surge al conjuro del esfuerzo de unos hombres de inteligencia y buena voluntad; es una bella cinta que raya en los límites de una obra de arte, casi perfecta, que puede parangonarse con las grandes producciones anunciadas a bombo y platillos por las productoras mundiales más famosas, muy superior artísticamente a no pocas de dichas cintas extranjeras y, sobre ser obra de arte admirable, con imperceptibles fallos de ejecución técnica que no menguan en nada su valor artístico, dada la escasa importancia de los mismos, es también, en virtud de las condiciones en que se ha filmado—como se filmará aquí durante mucho tiempo mientras no se disponga de mayores medios,—una heroicidad. La heroicidad de unos luchadores que animados por su fe en el arte y en los destinos de nuestro cinema se han lanzado al palenque y han vencido en toda la línea."

«HERALDO»:

"La producción cinematográfica española avanza ya de una manera acelerada. Buena prueba de ello es la cinta que nos ocupa, estrenada el sábado: "El hombre que se reía del amor".

La interpretación corresponde a la película más acabada que de nuestro cinema hemos presenciado. A María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles no vamos a descubrirlos."

«LA VANGUARDIA»:

"Una producción española de categoría no es cosa que podamos admirar con frecuencia. De aquí que su estreno cause redobladamente de expectativa. Sobre todo cuando nos trae las garantías de dirección, interpretación y realización que ésta de la "Star-Film".

Película de ambiente elegante, cosmopolita, sin la menor concesión a ese tipismo mal entendido



María Fernanda Ladrón de Guevara, Rosita Díaz Gimeno, Rafael Rivelles y Julio Roos, en una escena de "El hombre que se reía del amor", que tiene por marco un lujoso cabaret, uno de los más espléndidos escenarios de esta gran película cuya magnífica presentación difícilmente podrá ser superada

en la empresa, y filmada la película en España. Y lo que más debe enorgullecernos es que se trata de una producción que puede llevar la firma de las mejores casas del extranjero. "El hombre que se reía del amor"—técnica, fotografía, sonoridad... bien podemos decir que perfectas—traza el camino a seguir de la cinematografía española."

«AHORA»:

"El problema psicológico que Pedro Mata plantea en su novela "El hombre que se reía del amor", no es lucubración de una fantasía, es un hecho vivido. Para algunos hombres resulta fácil el deporte de renir mujeres, de ir jaionando su vida de infelices enamorados, mientras ellos se rien del amor.

Ma: todo tiene su réplica; y aquel que nunca sembró afectos

que malogra la mayoría de cintas españolas. "El hombre que se reía del amor" está desarrollada con inteligencia, tramada con lógica, y, sobre todo, presentada con buen gusto. Interiores modernos y refinados y exteriores bellísimos, que son viva demostración de cómo pueden aprovecharse nuestro cielo, nuestro paisaje, para el arte cinematográfico, forman el marco en que la historia—la novela, mejor—se va tejiendo... Mujeres bellas y bien vestidas, recrean los ojos y el espíritu. Los artistas se mueven con naturalidad y soltura; la música que acaricia nuestros

«EL NOTICIERO»:

Porque "El hombre que se reía del amor" es ya algo más que una esperanza: es la realidad del cine

oídos es agradable, pegadiza sin concesiones...

"LA NACION":

"Afortunadamente no se trata de una españolada; nuestro arte cinematográfico empieza a salirse del campo en que hasta ahora venía desenvolviéndose, y "El hombre que se reía del amor" es una película universal por su argumento, aunque interpretada por artistas españoles y en español. Tiene ambiente, tiene técnica, tiene grandes aciertos de interpretación, y más parece resultado de una industria de larga y próspera vida, que de la casi iniciación de un arte que, como el de la pantalla, exige una larga preparación y un gran entusiasmo.

La suntuosidad con que la película está hecha; los magníficos interiores que nos presentan; las vistas de Barcelona, Roma y Nápoles, entre otras, igualan y aún superan a muchas producciones extranjeras, dando una medida muy halagüeña de nuestra capacidad para este arte."

"LUZ":

"Benito Perojo triunfa plenamente como director en esta película, en la que hay momentos de lograda perfección y alardes del mayor elogio.

El maestro, Patiño ha compuesto una partitura bien intencionada, en la que nasta se permite acompañar los ruidos pavorosos del Vestiblo. Se destacan de ella la canción "El girasol", vals pegadizo, con un sentimentalismo muy de film norteamericano, y una bella canción napolitana, bien cantada por Atoñita Colomer.

Mencionemos al buen actor José Rivero, que hizo un magnífico guía explicando los peligros del Vestiblo con naturalidad propia de un viejo napolitano.

La sonoridad de la película es perfecta, y el público premió con sus aplausos el laudable esfuerzo de todos."

"LA TIERRA":

"En resumen: un gran éxito para Star Films como casa editora, que no ha regateado medios para su mejor realización, y un triunfo general para director y actores; y como final, para la cinematografía española, por el agigantado paso que acaba de dar."

Una película que causará sensación

Tenemos noticia que en uno de los primeros cinemas de nuestra ciudad se estrenará pronto una película llena de situaciones emotivas y de una técnica admirable, titulada "Una mujer perseguida", con Wynne Gibson y Pat O'Brien, y que por su perfecta técnica del doblaje en español, podemos anticipar que será un triunfo definitivo.

SILUETAS

GLORIA STUART

Gloria Stuart es una rubia que en Hollywood llama la atención, porque sin afeites ni especial tocado destaca como bella entre las más bellas de los elencos de fama. Una joven aristócrata, como su figura delata, que, pese a su delicada hermosura, domina el deporte del polo—tan escasamente representado entre su sexo—con rara habilidad.

Gloria Stuart es una gran talletista en madera, gran aficionada a la pintura, cuyo arte ejercita con suma frecuencia, mostrando excelentes dotes, y amante especialmente de la educación de la infancia, cuya inclinación la llevó a desempeñar el papel de maestra de una escuela de indianitos en la película Universal "Hombres sin miedo".

Muestra especial predilección por los animales, y en particular por la raza de perros Spaniel. El día 4 de Julio de 1910 nació en Santa Mónica, de California, donde aún vive y donde cursó sus primeros estudios, mostrando aficiones por la carrera de maestra, pasando después a la Universidad de California, donde cursó Filosofía. En el colegio de Santa Mónica se dedicó al estudio del drama, que después cultivó en los teatros de Pasadena y Carmel-by-the-Sea.

En 1846 pasó el abuelo de Gloria el cabo de Horn, estableciéndose en Gras Valley, en California.

Gloria se entusiasmaba por el cine, hasta conseguir un día, bajo la dirección de Morris, en el Pasadena, filmar en "La gaviota del mar". Carlos Laemle, hijo, el director de producciones de la Universal, de cuya mundial Empresa es presidente su padre, el viejo Laemle, vió a Gloria, entusiasmándose sus soberbias dotes. La Paramount y la Universal ofrecieron inmediatamente contratos a la estrella. Gloria rodó "Street or Women" y acto seguido "El caserón de las sombras" y "Hombres sin miedo", para la Universal, obteniendo éxitos que Laemle calificó en seguida de superiores a los que él imaginara. Gloria Stuart, la heroína de ocho películas, desempeña siempre papeles virtuosos como corresponden a su cándida hermosura; sin embargo, Laemle ha hecho una excepción para probar a Gloria en su última película, dándole el papel de mujer infiel. El éxito que Gloria obtuviera en la producción "Fedor" impulsó a Laemle a contratarla de nuevo para la linda opereta vienesa, adaptada en la Universal City, "El beso ante el espejo".

"Gloria Stuart—dice un crítico neoyorquino—no olvida llevar un diario modesto de sus impresiones, que pudiera calificarse de digno de un Leonardo de Vinci".

Gloria tiene una altura de 1'60 metros, pesa 59 kilos y es seguramente la rubia más rubia de Hollywood, donde el azul de sus ojos parece sin rival.

UN CONCURSO EN BARCELONA

El Comité del Cinema

Con fecha 13 de Abril de 1933, la Generalidad de Cataluña abre el siguiente concurso para la provisión de una plaza de secretario del Comité de Cinema de la Generalidad.

Las bases son las siguientes:

Primera. Los concursantes deberán tener más de 25 años y menos de 45 y deberán ser técnicos en materia cinematográfica, especialmente en el aspecto cultural y educativo y en su aplicación industrial y comercial. Los concursantes deben acreditar el conocimiento de las lenguas catalana y española.

Segunda. Las instancias para tomar parte en este concurso deberán dirigirse durante todo el día 6 de Mayo al consejero de Cultura

de la Generalidad, a las oficinas del departamento de Cultura, con las pólizas correspondientes.

Tercera. Junto con la instancia, los concursantes deberán presentar los documentos acreditativos de su personalidad y todos aquellos que puedan certificar su preparación y una memoria en la cual desarrollarán cuál debería ser la función de los poderes públicos para utilizar la acción del cine como instrumento cultural.

Cuarta. En el caso de que no haya unanimidad de criterio entre los miembros del Jurado o por su decisión expresa, los aspirantes podrán ser llamados a demostrar sus actitudes o su preparación en la forma que el Jurado crea oportuna.

Quinta. El cargo será retribuido con seis mil pesetas anuales y el concursante elegido dependerá del Comité del Cinema, según precepten sus reglamentos o el mismo comité determine.

Sexta. El Jurado estará presidido por el consejero de Cultura o la persona por él delegada, un representante del consejero de Gobernación, otro del departamento de Economía y Trabajo, un representante del Consejo de Cultura y otro del Comité de Cinema.

Séptima. El veredicto del Jurado, igualmente si se hace propuesta de nombramiento como si se declara desierto el concurso, será sometido a la aprobación del Consejo de Gobierno de la Generalidad.

El cinematógrafo en la Indochina

Los gustos de los espectadores varían extraordinariamente, según las latitudes.

Si la civilización americana-europea que reina sobre el mundo uniformiza poco a poco el aspecto de las poblaciones, la manera de vestirse, la política y hasta la función de comer o de saludar, ella no rige todavía más que imperfectamente los espíritus; cada pueblo guarda sus gustos particulares y no aplaude más que los espectáculos que corresponden verdaderamente a su mentalidad.

Un ejemplo patente de lo que decimos lo tenemos en la Indochina francesa.

Los gustos de los habitantes de esta región en materia cinematográfica

difieren considerablemente de los nuestros. Ellos aman sobre todo los films de acción. Poco les importa que el escenario del film sea más o menos lógico o bien construido, con tal de que en la pantalla los hombres se agiten, corran, se persigan, luchen... o se hagan reír. ¿El cine intelectual? ¿Los dramas psicológicos? ¿La media del bulevard? ¿La cotiene ningún éxito entre estos espectadores ávidos de escenas de batallas. Nosotros hablamos, entendiéndose bien, de los espectadores que no comprenden nada el francés. Los indígenas cultivados tienen los mismos gustos que nosotros.

Los films como "El signo del Zorro", de Douglas Fairbanks; "Africa habla", "Rango", "El rey de la selva", "Tarzán", "Cuatro de infantería", "Fantomas" y todas las comedias de Chaplin, provocan un verdadero entusiasmo en las salas donde se proyectan. La gente bulle, grita, se comunica en voz alta sus impresiones. Los hombres más instruidos traducen a sus amigos el sentido de los diálogos y de los letreros franceses. Cuando se asiste a una sesión, se creería uno en una tumultuosa reunión electoral, tal es el escándalo que se produce.

Este público es extremadamente crédulo. El no supone el truco de las escenas más peligrosas, y se maravilla de buena fe del valor de los blancos que en films seudo-documentales se enfrentan con leones, tigres, panteras... Se podría decir que es un público de oro.

A estos pueblos, dulces y de carácter pacífico, les gustan extraordinariamente los films de guerra.

Esto puede parecer contradictorio. Pero téngase en cuenta que en la Indochina francesa se nota una profunda penetración búdica. Ahora, Cakya-Momy, el fundador de esta religión, enseña que la muerte es una liberación, una felicidad... Los soldados fallecidos en la guerra no son considerados por los indochinos como víctimas que deben llorar, sino como bienaventurados. En los enterramientos, la familia del muerto guarda una fuerte serenidad.

Al lado de los films europeos o americanos, se pueden ver en la Indochina francesa films chinos e indochinos. Indochina es hoy un pequeño país productor de films. De allí han salido "En el país del Rey leproso" y "La leyenda de Ba-dié", drama interpretado exclusivamente por indígenas e inspirado en una leyenda indochina.

El proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas, presentado a las Cortes

(CONTINUACION)

nes, aunque en ningún caso podrán percibir uno y otro menos de la tercera parte de aquéllos.

Artículo 50. Los contratantes podrán determinar libremente el capital o medios de producción o trabajo que cada uno debe aportar, e igualmente señalar la valoración de las respectivas aportaciones y determinar las garantías para que la entrega de los productos al arrendador se realice con exactitud y puntualidad.

El cómputo de las aportaciones, su cuantía y valoración, así como la determinación del reparto proporcional de los productos que se consignen en el contrato, subsistirán en la forma pactada durante todo el tiempo de duración del mismo, sin perjuicio de lo que se dispone en el párrafo siguiente para el caso de que a la conclusión de cada año agrícola se acredite haberse sufrido manifiesto error en el cálculo contractual, que haya causado perjuicio grave a cualquiera de los contratantes.

Cuando se haya sufrido dicho error, así como cuando alguna de las partes estime que las condiciones del contrato son abusivas o leoninas o se suscitaren dudas respecto a las mismas, o al modo de cumplirlas, el Jurado mixto de la Propiedad rústica, a instancia de aquella, resolverá lo procedente previo informe de la Sección Agronómica, si lo estima necesario, y acomodándose en cuanto sea posible, a los usos y costumbres locales. El fallo del Jurado mixto se apli-

cará solamente al año agrícola anterior a la reclamación y a los sucesivos.

Artículo 51. Será causa de desahucio del aparcerero, además de las enumeradas en el artículo 29, la deslealtad o el fraude en la apreciación o en la entrega al propietario de los productos de la finca. Del desahucio fundado en esta causa conocerán los Jurados mixtos de la Propiedad rústica.

La muerte del aparcerero da derecho al propietario para rescindir el contrato, si no le convinieren la continuación del mismo con los herederos de aquél. En caso de invalidez total y permanente del aparcerero, podrá el propietario solicitar la rescisión del contrato y el Jurado mixto la concederá o la denegará atendiendo a las circunstancias personales y familiares del inválido.

Artículo 52. No será aplicable a los contratos de aparcería lo dispuesto en el artículo 17 de esta ley respecto a la concesión en censo reservativo, ni en el capítulo VII sobre arrendamientos colectivos.

En todo lo demás serán de aplicación las disposiciones establecidas en la presente ley para los arrendamientos de fincas rústicas, en cuanto no se opongan a lo expresamente consignado para las aparcerías en el presente capítulo.

CAPITULO IX

De la jurisdicción en materia de arrendamientos

Artículo 53. En toda población sea cabeza de partido judicial podrá crearse por la Dirección general de Reforma Agraria un Jurado mixto de la Propiedad rústica, cuya jurisdicción alcanzará a todo el territorio del partido, y que será presidido por el Juez de primera instancia o el que haga sus veces, y estará integrado por los vocales representantes de los propietarios de las mismas, y de otros tantos suplentes que reemplacen a los vocales efectivos en casos de ausencia, enfermedad, recusación, incompatibilidad o muerte. Actuará como secretario el del Juzgado de primera instancia.

En estos Jurados tendrá voto el presidente, y será necesario, para dictar resoluciones, la asistencia de los cuatro vocales. No obstante, en segunda convocatoria se dictarán las resoluciones, cualquiera que sea el número de vocales asistentes.

En las cabezas de partido en que no se halle constituido o no funcione el Jurado mixto de la Propiedad rústica, se entenderá atribuida su competencia a los Jueces de primera instancia.

Artículo 54. Serán atribuciones de los Jurados mixtos de la Propiedad rústica:

1.ª Revisar el precio de los arrendamientos a instancia de parte interesada en todos los casos en que la revisión sea procedente, conforme a los preceptos de esta ley.

2.ª Revisar, asimismo, los contratos de arrendamiento, al efecto de anular las cláusulas abusivas o leoninas que puedan con-

3.ª Acordar la reducción o condonación de la renta, siempre a solicitud de parte, en los casos en que sea procedente, conforme al artículo 8.º de esta ley.

4.ª Resolver sobre la naturaleza de las mejoras realizadas o a realizar en los casos de controversia entre propietario y arrendatario.

5.ª Resolver la procedencia o improcedencia de la conversión de los arriendos en censo reservativo, regulada en el artículo 17 de esta ley.

6.ª Tramitar, fallar y ejecutar los desahucios que se funden en las causas 4.ª y 5.ª del artículo 30 de esta ley, y asimismo los desahucios de los aparcereros fundados en la causa que determina el artículo 51.

7.ª Resolver las cuestiones que se susciten entre propietarios y aparcereros acerca de la valoración de sus respectivas aportaciones de la parte proporcional de frutos o productos que respectivamente les corresponda, o de las cláusulas de los contratos de aparcería.

8.ª Resolver las demandas en que se inste la efectividad de los derechos de preferencia y subrogación en los arriendos colectivos.

Artículo 55. Tanto los Jurados mixtos de la Propiedad rústica como los Jueces de primera instancia en los partidos donde aquéllos no estén constituidos o no funcionen, tramitarán las cuestiones sometidas en el artículo anterior a su competencia, con arreglo a los trámites establecidos para los juicios verbales civiles en la legislación procesal vigente, y contra sus fallos se darán los recursos que en el artículo siguiente se determinan.

Los asuntos sometidos por esta ley a la jurisdicción ordinaria se regularán, en cuanto a trámites y

recursos, con estricta sujeción a las normas procesales contenidas en la ley de Enjuiciamiento civil y complementarias.

Artículo 56. Las resoluciones que dicten los Jurados mixtos en asuntos cuya cuantía no exceda de 1.000 pesetas serán ejecutivas y no se dará contra ellas recurso de ninguna clase.

Contra las resoluciones que dicten en asuntos de cuantía superior a 1.000 pesetas, podrán los interesados entablar recurso de apelación en ambos efectos, ante la Audiencia territorial correspondiente. Este recurso se entablará en el plazo de cinco días y se tramitará con arreglo a las normas establecidas en la sección 3.ª del título IV del libro II de la ley de Enjuiciamiento civil.

Contra las sentencias que en apelación dicten las Audiencias territoriales en asuntos cuya cuantía exceda de 5.000 pesetas, podrá entablar en el término de diez días recurso de revisión ante el Tribunal Supremo, el cual deberá fundarse inexcusablemente en alguna de estas causas:

- a) Incompetencia de jurisdicción;
- b) Violación de las formalidades esenciales del juicio, cuando hubiere producido indefensión;
- c) Injusticia notoria por infracción clara de precepto legal o por manifiesto error en la apreciación de la prueba.

Contra las sentencias que dicten en apelación las Audiencias territoriales en asuntos cuya cuantía no exceda de 5.000 pesetas, no se dará recurso alguno.

Para determinar la procedencia o improcedencia de los recursos establecidos en este artículo, se estimará como cuantía litigiosa la que realmente sea objeto de cen-

(Continúa.)

Sección comercial

Movimiento del puerto

18 Abril de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Sekstant", noruego, de Castellón, con cargo general, de Gimeno. "Kepler", alemán, de Tarragona, con cargo general, de Montesinos Palau. "Cypria", noruego, de Lisboa, con cargo general, de Consignaciones Marítimas. "Ponzano", inglés, de Tarragona, con cargo general, de Mac Andrews. "Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Axpe Mendi", español, de Ferrer Peset. "Valleluca", italiano, de Tarragona, con cargo general, de C. Reali. "Isla de Tenerife", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS ENTRADOS

"La Marieta", español, de Barcelona, con cemento, de A. Fos.

VAPORES SALIDOS

"Isla de Tenerife", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Hulda Thorden", finlandés, para Barcelona, con cargo general, de Condeminas. "Axpe Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset. "Diamant", yugoslavo, para Susak, con cargo general, de Lamaignere. "Cypria", noruego, para Barcelona, con cargo general, de Consignaciones Marítimas. "Eva", noruego, para Londres, con cargo general, de Lis. "Ponzano", inglés, para Londres, con cargo general, de Mac Andrews. "Sekstant", noruego, para Liverpool, con cargo general, de Gimeno. "Ciudad de Ibiza", español, para Barcelona, con lastre, de la Trasmediterránea.

VELEROS SALIDOS

"Pilar", español, para Cartagena, con cargo general, de A. Fos.

VAPORES DESCARGANDO

"Apollo", amoníaco, de Montesinos Palau. "Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea. "Gumersindo Junquera", carbón, de Romani.

VELEROS DESCARGANDO

"Hernán Cortés", cargo general, de Lillo. "Granada", cemento, de Lillo.

"Ramón Freixas", cemento, de Lillo. "Manuela Doiores", cemento, de A. Fos. "Maria Rosa", cemento, de A. Fos. "Saffi", cemento, de A. Fos. "Galicia", cemento, de Lillo. "Cala Falco", cargo general, de M. Gabarda. "Nigliarino", duelas, de C. Reali. "La Marieta", cemento, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Franco franceses, 46'50. Idem belgas, 33'00. Idem suizos, 228'50. Liras, 60'60 y 60'70. Coronas checas, 35'30. Libras, 40'35. Dólares, 11'75. Marcos oro, 2'80 y 2'815. Florines, 4'765.

Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 46'50. Idem suizos, 228'50. Belgas, 165'00. Liras, 60'65. Libras, 40'35. Dólares, 11'75. Marcos oro, 2'81. Escudos portugueses, 0'3730. Florines, 4'87.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 34'25. Alicante, 29'50. Andaluces, 10'50. Transversal, 33'50. Explosivos, 127'00. Aguas, 142'00. Colonial, 41'50. Petróleos, 5'00.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Viver 15.—Vino tinto, decalitro, 3 pesetas; aceite, 17; maíz, doble decalitro, 4; cebada, 3'25; trigo jeja, barchilla, 5'75; trigo gordo, 5'25; carbón de encina, arroba, 2'75; cerdo cebado, 30; cerdo lechal, uno, 35; huevos, docena, 2'40.

Chelva 17.—Trigo jeja, kilo, 0'48 pesetas; idem monte, 0'47; idem huerta, 0'48; cebada, doble decalitro, 3; avena, 2'50; maíz, 4; aceite, arroba, 21; calabazas, 0'60; patatas, 1'50; carbón, 2; huevos, docena, 2.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidió el señor Lambies. Fué desestimada la petición de la Alcaldía de Burjassot, de que aquellos labradores puedan secar sus cosechas en el patio de los Siles. Se prorrogó hasta el 4 de Mayo

el plazo voluntario para el pago del arbitrio anual sobre carros, carretones, coches de industria y otros.

Fuó aprobado el emplazamiento de un horno en la calle de América.

Se adjudicó definitivamente a la Peninsular de Asfaltos el pavimentado de Patraix, y a don Ramón Códex el de la barriada de la Conserva.

Se concedió un premio de 3.300 pesetas y una copa para premios del Concurso hípico de Mayo.

Se facultó a la comisión de Archivos y Monumentos para instalar el servicio de extintores de incendios en los edificios que dependen de dicha comisión.

Se acordó recurrir contra la resolución que pretende hacer pagar contribución a la Lonja.

Fuó aprobada una corrida de escalas en el personal de Especies gravadas.

Fuó aprobada la moción de los señores Gisbert y Durán y Tortajada, proponiendo que con motivo de la próxima Fiesta del Libro acuerde el Ayuntamiento la reimpresión de los textos legales de la época foral valenciana "Furs de Valencia".

El señor San Vicente pidió que el dictamen pasara a comisión, pero el señor Durán indicó la conveniencia de que la aprobación se hiciera en seguida, para darle solemnidad, con motivo de la Fiesta del Libro. Y el señor Gisbert ha insistido en lo mismo, sin perjuicio de que, una vez aprobada dicha publicación, intervengan en su estudio las comisiones que se crea conveniente.

Así se acordó y se levantó la sesión.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas.

Cada palabra más 0'10 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del anunciante

Grid of advertisements including: ACADEMIA DE CORTE, ENSEÑANZA COMPLETA, ALMACEN, ALQUILASE PARA INDUSTRIA, ALQUILERES, CALZADOS, DEPORTES, ENCUADERNACIONES, HIGIENE, EL MEJOR LUBRIFICANTE, PENSIONES, MAYOLICAS, HOTELES, LUBRIFICANTES, OFERTAS, SOMBREROS DE SEÑORAS.

Folleton de LAS PROVINCIAS 5

Las luchas trágicas de España ALFONSO DANVILA. Edición casa Calpe

EL TRIUNFO DE LAS LISES

—En efecto—repuso la Duquesa—; a él me refiero, y acaso en su hidalguía y en las contradicciones de su desigual carácter se encierra el último recurso que nos queda para iluminar las tinieblas en que tan vanamente nos agitamos. —¿Le has escrito? —Hace días, y aún no he tenido respuesta; pero confío en la caballerosidad nunca desmentida de ese hombre, tan singular como desconcertante. Jenaro permaneció caviloso durante algunos minutos, pesando el pro y el contra de aquella diligencia aventuradísima, que acaso pudiera resultar contraproducente facilitando la intervención de Doña Leonisa, el peor enemigo con que podía tropezar Casilda en su existencia, si por desgracia llegaba la Ricahembra a enterarse del género de sentimientos que unían a la cautiva con el único hombre por que su propio corazón suspirara un día. ¿Sabía el Príncipe de Ornano guardar el secreto? ¿Habría llegado a su poder la carta de la Niña de Plata sin antes leerla su esposa? La circunstancia

de contarse entre los raftores de Casilda, como lugarteniente de Borja, aquel infame Don Gil de Albornoz, espía reconocido de la Princesa, y cómplice de todas sus intrigas, ¿no significaría que Doña Leonisa participaba en el asunto y conocía a la fecha sus menores detalles, poseyendo al fin el arma tan deseada por su orgullo para vengarse inexorable de Serafina y de su hermano?... Lentamente, como quien sale de profunda meditación, y ante la sorpresa de sus interlocutores, manifestó resuelto Pereda: —Lo que has hecho, hermana mía, puede ser un bien o un mal, pero ya no tiene remedio y debemos esperar su resultado. Mas aún disponemos de otro medio en que he pensado muchas veces, y es el que me ha traído hasta aquí, alejándome temporalmente del terreno de nuestro duelo. Doña Serafina y Don Fadrique escuchaban ansiosos, sin adivinar adónde iba a parar Jenaro. —Ese medio, que también puede favorecer otros asuntos en Roma —prosiguió Jenaro, como si hablase consigo mismo—, es Don

Juan Antonio Urraca, actual Obispo de Segovia, de quien nadie os habéis acordado, porque desde la muerte del Cardenal Portocarrero parece caído en desgracia, pero que seguramente aún conserva gran ascendiente entre el clero y constituye el principal apoyo con que Su Santidad cuenta hoy en España. ¡El Obispo Urraca! ¿Y te atreverías a...? —¿Por qué no? ¡Ahora más que nunca! Por otra parte, me consta que Su Ilustrísima mantiene correspondencia con doña Leonisa y que constituye uno de los mejores informantes con que nuestra excelsa pariente cuenta para estar al tanto de cuanto sucede en la Corte de Felipe V. Además, don Juan Antonio conoce a Casilda, sabe cuánto vale; en un tiempo aprobó nuestros amores...; cierto que la empresa encierra dificultades... algunas muy penosas de salvar. El carácter del antiguo privado de Portocarrero fué siempre obscuro, difícil, ofrece muy poca seguridad...; pero en medio de todos sus defectos presenta contrastes que sorprenden y mueven a dudar sobre su verdadero fondo. Hace mucho tiempo que no le veo, ni le doy noticias mías, especialmente desde la expulsión del Nuncio Zondadari...; mas aun resuenan en mi oído ciertas palabras que escuché de su boca en Alcalá, cuando todavía vivía Su Eminencia, palabras que quedaron grabadas para siempre en mi memoria por el tono y la solemnidad con que fueron pronunciadas: "Ten presente—me dijo entonces—que si alguna vez necesitaras consejo o ayuda, la primera persona de quien debes

acordarte es de mí"...; y en otra ocasión, poco después, en que las contingencias me colocaron al borde del abismo, a su intervención providencial, excitada por la magnanimidad de Casilda, debí mi salvación... ¡Sí, sí!; por muchos riesgos que ofrezca será menester intentar el esfuerzo, y mañana mismo he de escribir a Su Ilustrísima solicitando permiso para trasladarme a Segovia y besarle la mano. —¡Dios inspira tus palabras, Jenaro!—aseguró doña Serafina entre lágrimas—; porque en Segovia te espera además una obligación sagrada que cumplir cerca de dos seres que posiblemente sufren tanto o más que nosotros mismos... —¿Dos seres? —Sí; dos personas ejemplares por quienes aun no me has preguntado en el egoísmo de tu dolor, y que, sin embargo, merecen toda nuestra compasión y nuestro respeto: ¡Mosén Vicente y don Jaime de Centelles!... III La historia que acto seguido refirió doña Serafina a su hermano aumentó la exaltación de sentimientos de éste, conmoviéndole hondamente y haciendo creer su veneración por el Rector de Bafieras. La situación de Mosén Vicente y de su gran amigo, al desaparecer Casilda del palacio de Villahermosa, creaba en efecto un nuevo y grave conflicto para todos, dado el delicadísimo estado de salud del señor de Centelles y la necesidad imprescindible de ocultarle, no sólo el rapto de su sobrina,

sino la culpabilidad en él de Borja, su propio hijo, a quien creía muerto, y cuyo nombre nadie osaba pronunciar siquiera delante de don Jaime, por miedo a que la locura volviese a hacer presa en aquel cerebro enfermo y martirizado hasta lo inverosímil. Presos en aquella fecha el caballero y el sacerdote en las cárceles de Zaragoza, como presuntos cómplices de Domingo de Triana y los impresores Roca en la confección del famoso almanaque del Gran Piscator de Sevilla, donde se predicaban los envenenamientos de los Delfines y el cambio de la dinastía española, sólo la firmeza y el prestigio de la Duquesa de los Cameros habían sido capaces de lograr desvanecer cuantas presunciones se formaran contra los honrados detenidos, obteniendo de las autoridades cesarugustanas promesa formal de devolverles la libertad apenas llegara la autorización correspondiente del Gobierno de Madrid. El rapto de Casilda, sobrevenido inmediatamente, y las funestas consecuencias por él engendradas, hacían preferible, empero, que el señor de Centelles continuara oculto e incomunicado con el exterior, como único medio de poder seguir ocultándole la nueva y horrenda catástrofe que affligía su hogar. Y así lo comprendieron cuantos se preciaban de ser sus amigos. —Si don Jaime llega a saber la nueva infamia de Borja—había declarado desde el primer día Mosén Vicente—y se entera de que Casilda, lo que más quiere en el

(Continuará.)

LOS DEPORTES

BOXEO

DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

Entre los combates del próximo sábado el que tiene más importancia para crítica, afición y boxeo regional es, sin duda, el de Sangchili-Carlos Flix.

Todos recordamos aún emocionados la pelea que el valenciano hizo contra el ex campeón del mundo, Young Pérez. Una pelea brava, decidida, inteligente. Llena de coraje. De ardor. Pero no a tontas y a locas. Sino una acometividad a fondo bien dirigida, cerebralmente ordenada y táctica adecuada para deshacer la guardia del tunecino. Para desbordarle. Marearle. Infringirle una dura corrección. Y ganar finalmente el match con tan amplio margen que la victoria estaba dada antes de proclamarla el árbitro.

Hacia tiempo que Sangchili no había peleado en Valencia. Sabíamos sus triunfales correrías; pero la forma que evidenció entonces el púgil local superó a todas las referencias.

Si contra Young Pérez el valenciano nos deparó la pelea más emocionante y bella que hemos visto en Valencia, qué no hará contra Flix máxime si tenemos en cuenta que anda en litigio el título. Y representa la obligada antesala ante Petit Biquet, el campeón europeo.

Avalora el interés de la lucha la categoría del catalán. Campeón de Cataluña y de España actualmente. Ex campeón de Europa, para Flix el combate es de un interés máximo. De vida o muerte.

Los doce asaltos van a ser algo insospechadamente maravilloso.

Algo que se podrá citar siempre como modelo de combates en sus

tres dimensiones. Emoción. Belleza. Interés.

Por el historial que a continuación damos de Baltasar Belenguer Hervás, esta es la verdadera afición de Sangchili, podrá apreciar el lector que el boxeador valenciano se encuentra con sobrados conocimientos entre las primeras figuras del boxeo continental.

Y llamado a ser un valor destacado en el mundial.

«Nos dará ocasión Sangchili de ver en Valencia disputarle el campeonato de Europa al belga Petit Biquet?

Este es el interrogante que se abre incierto ante la afición valenciana que, puesta la confianza en este muchacho, confía resolver satisfactoriamente.

EL MATCHMAKER

HISTORIAL DE BALTASAR BELENGUER HERVAS (SANGCHILI) PESO GALLO

Ha vencido por k. o. a Bautista y García (Alicante); Parejo (Granada); Lagares, Garrido e I. Gómez (Málaga); Coliche y Vercher (Sevilla).

Por puntos y abandono a Casanova, Samber y Viana (Valencia); Barber, Santacruz y Latorre II (Alicante); Liberato, Kid Brand y Samber (Málaga); Soler y Bella (Sevilla); Morales (Tetuán); Abraham Casablanca; Lorente (Gibraltar); Liberato (Lisboa); Saffont, Biesman, Manuel González, Jean Cuat e Iglesias (Barcelona), y finalmente a Young Pérez en Valencia.

En el campo profesional lleva hechos 39 combates, no habiendo perdido más que en cuatro ocasiones. Estando en el peso mosca, con

Ortega, campeón de España, y con el ex campeón de España, Lorenzo Vitriá, "la maravilla del ring".

FUTBOL

En Vallejo

GIMNASTICO, 7; NORTE, 1

Ayer tarde se jugó un partido amistoso, resultando interesante en la primera fase y algo aburrido en la segunda, por no emplearse ya el Gimnástico, visto el resultado de la primera.

El Gimnástico presentó algunos reservas. Los goles fueron marcados todos en la primera parte.

En el segundo tiempo no marcaron tanto alguno gracias a la soberbia actuación del trio defensivo del Norte.

Por el Gimnástico nos gustaron Rodrigo, Gumbau, Campos y Vilaplana.

Por el Norte, Boro, Salvador, Cantos II y el puerto.

El árbitro señor Vidal Royo, bien.

En Mestalla

EL PROXIMO DOMINGO, PARTIDO DE CAMPEONATO DE LA COPA ESPAÑA. — CLUB VALLADOLID DEPORTIVO - VALENCIA F. C.

El próximo domingo, a las 4'30 de la tarde, en el campo de Mestalla, el Club Valladolid Deportivo y el Valencia F. C. jugarán su segundo partido de la primera eliminatoria de la Copa de España.

Aunque por el resultado obtenido en Valladolid el Valencia F. C. parece ser el favorito para continuar en este torneo, hemos de recordar que el pasado año, estando en esta misma circunstancia, difícilmente le venció el Valencia, por lo que no es fácil vaticinar el resultado.

Durante el transcurso de este match se darán noticias del encuentro internacional que se celebrará a la misma hora Francia-España.

HOCKEY

EL H. C. VALENCIA A LYON

Ha sido invitado nuestro campeón regional para celebrar en aquella población dos encuentros de hockey. Los equipos que serán sus rivales son el Tennis y Hockey Club de Lyon y el Lyon Olimpic, los que ocupan el segundo y tercer lugar en el campeonato de Francia, teniendo por lo tanto que emplearse a fondo para salir lo más airoso posible en esta noble pelea.

Los jugadores que componen el cuadro valenciano son:

Porteros: Salvador y XK.

Defensas: Serrano, Guzmán y López.

Medios: Pascualín, Webb, Buttner, Viguer y Carbonell.

Delanteros: Lambies, Dolz, Monfort, Ricart y Bjoerner.

Las últimas noticias son que probablemente celebrarán otro encuentro en el famoso balneario francés Vichy. La fecha de este encuentro sería el día 25.

Les deseamos a nuestros jugadores un feliz viaje y el mayor éxito posible.

La salida será el día 20 del corriente, a las 9'40 tarde en sleeping car.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

Perry, últimamente, estaba considerado como el primero de los jugadores individuales de lawn-tennis, en Inglaterra. Austin era el segundo.

Pero Austin y Perry acaban de jugar un match para decidir cuál de los dos será considerado como

número uno en el match contra España para la Copa Davis; y, como es natural, ha vencido Austin. Por 10-8, 5-7, 6-4, 6-3 y 7-5.

Las plumas francesas más autorizadas en las cuestiones del tenis escriben en estos momentos sobre la formación del equipo francés para la Copa Davis. Y coinciden en que debe formarse, para los partidos "simples", con Cochet y Boussus. Para el "doble", con Borotra y Brugnon. Esto representa un triunfo... para el tenis español, al que muchos se empuñan en ignorar.

Porque Brugnon y Boussus han sido dos de los tres jugadores del Racing de París que jugó un encuentro contra el L. T. C. Barcelona, perdiendo tres de los cuatro partidos disputados.

E. F. C.

ATLETISMO

LA TERCERA JORNADA DE LOS CAMPEONATOS UNIVERSITARIOS

Mañana jueves, en el campo del Levante y a las nueve en punto de la mañana, se celebrará la tercera y última jornada de estos importantes campeonatos universitarios de atletismo, que tan cuidadosamente ha organizado el departamento de deportes de la F. U. E. valenciana.

CICLISMO

PEÑA CICLISTA EXCURSIONISTA

Están muy adelantados los trabajos de organización de la Gran Carrera Ciclista Internacional Valencia-Alcoy-Valencia. La Sociedad organizadora ya tiene ultimado el reglamento por el que se ha de regir; dentro de esta semana será aprobado por la misma y remitido a la Unión Velocípédica Española para su aprobación definitiva.

Compañía Trasmediterránea

relación: de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO - CONTINENTAL

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Almería, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Cádiz, Murcia, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mahón.

Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA

con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989

PABLO VOLVERA TARDE. Y SERA A CAUSA DE ESA RUBIA, SEGUIRAMENTE.

CON MI MARIDO ME OCURRIA LO MISMO. PERO VERAS LO QUE HICE.

- Y, EN 3 DIAS, DESAPARECIERON, TODAS LAS ESPINILLAS Y POROS DILATADOS.

DISPENSAME, CARMEN, SI ESTOY, UNA VEZ MAS EN RETRASO. — PERO ¿QUE HAS HECHO? ¡ESTAS ENCANTADORA!

DI, CARMEN, ¿SEGUISTE MIS CONSEJOS?

SI, Y OBTUVE UN RESULTADO ESTUPENDO. PABLO ESTÁ CADA DIA MAS ENAMORADO DE MI

La crema Tokalon, alimento del cutis (Color Blanco), la famosa crema parisiense, penetra instantáneamente en los poros, calma la irritación de las glándulas cutáneas, disuelve las impurezas de los poros, hace que desaparezcan las manchas, aprieta los poros dilatados, blanquea y suaviza una piel oscura y áspera. Procura, en 3 días, una belleza y un frescor nuevos e indescriptibles. Debería emplearse todas las mañanas. Si tiene usted arrugas y músculos relajados en la cara, debería emplear también, antes de acostarse, la Crema Tokalon Biocel Alimento del Cutis (Color Rosa). Nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Se garantiza que este tratamiento volverá a dar a la cara una expresión juvenil y proporcionará una tez nueva y espléndida en 28 días, en caso contrario, se devolverá el dinero.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de pesetas 2'50, tamaño grande, y ptas. 1'75 tamaño pequeño.

El Hotel Restaurant Munich

tiene un servicio nuevo total para servir bodas, banquetes, Comuniones y bautizos, con los mejores menús que se conocen. Sirvanse pasar por esta casa y estarán convencidos. Tiene gran variedad de helados para elegir. Vinos y flores de las mejores marcas. Habitaciones amuebladas con todo el confort moderno.

CALLE DE LA PAZ, 2, ENTRESUELO. Teléfono número 11.822. Salón capaz para 150 invitados.

¿Se cura la epilepsia?

Opiniones de eminentes médicos

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.º 41 Q, 30 Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

EN PRIMERA HIPOTECA

Tomaría 150.000 ptas. sobre finca, Avenida 14 de Abril de 15 viviendas con ascensor, cuarto baño y cocina económica. Trato directo en la calle Cuba, 39, sexta puerta.

Fume Vd. a gusto!!

Los fumadores desean un cigarrillo de sabor y aroma delicioso, benévolo para con la garganta. Un cigarrillo que no deje la sensación de haber fumado demasiado. Este se obtiene fácilmente y con economía empleando el PAPEL DE FUMAR *ARROZ Smoking*

UN AUTOMOVIL USADO DE TODA CONFIANZA sólo se compra en la

CASA FIAT

(Mercado permanente de coches de ocasión)

ARAN SURTIDO DE COCHES A PUNTO DE MARCHA

AVENIDA NICOLAS SALMERON, 9 VALENCIA

Versos de la Juventud

Por Teodoro Llorente

PRECIO: 3 PESETAS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

CAFES DEL BRASIL POR TODA ESPAÑA

EXIGID LOS CAFES DEL BRASIL SON LOS MAS FINOS Y AROMATICOS

CASAS BRASIL - BRACAFE

TINTORERIA ALBIANA

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskellinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 25 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

LIMPIEZA Y PLANCHADO TRAJE CABALLERO, 4 P. SETAS TRINCHERA, 5. ABRIGO, 5

Derechos, 13. Taller de medias. Se suben puntos y plantillan medias.

Planta baja se vende

En sitio céntrico y calle de mucho tránsito, libre de inquilino, propia para industria, comercio y viviendas. También se vende un piso. Trato directo con el dueño. Calle Caraceros, 17, prel.